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p. T- DE CATALUNYA, 
1 Presidencia 
de l’honorable Sr. Lluís Companys i. Jover 

DIARI DE SESSIONS 
8 S e s s i 6  de l  d ia  19 d’abril de l  1933 

S U M A R I  
, .  

A tres quarts de cinc i cinc minuts  de la  tarda s’obre la  sessió, sota la  presidkncia de l’honoruble senyor Lluis 

lectura i aprovació de l’acta de la  sessió anterior. 
Manifestacions del senyor V ida l  i Guardiola respecte a u n a  nota del senyor Farreres i Dzlran publicada 

Companys.  

al DIARI DE SESSIONS corresponent a la  del dia 12 del mes que som. 
, Ordre del dia: 

I pd bliques. 
Pregunta del senyor Vidal  i Guardiola al senyor Conseller de Treball i Obres Públiques sobre el pla d‘obres 

Resposta del senyor Conseller de Treball i Obres Públiques, i rectificacions dels senyors V ida l  i Guardiola 

Pregunta del senyor V ida l  i Guardiola al senyor Conseller de Treball i Obres Pdbliques sobre el cens d’obre~s 

Resfiosta del senyor Conseller de Treball i Obres Pdbliques i rectificació del senyor V ida l  i Guardiola. 
Pregunta del senyor Fronjosd relativa a l’incompliment de les  lleis rq5u blicanes. 
Respostes dels senyors Consellers de Cultura i de Governació i rectificacions dels senyors ’ Fronjosd i Con- 

Prec del senyor Blasi  al senyor Conseller de Governació,, relatiu als estralls causats per les  inundacions 

Resfiosta del senyor Conseller de Governació. 
Pregunta del senyor V ida l  i Guardiola al senyor Conseller de Governació sobre els precs dels seny& Di- 

Resposta del senyor Conseller de Governació i rectificació del senyor V ida l  i Guardiola. 
Es dóna compte del telegrama de S. E.  el President de la  República en  resposta del que li adregd l’honora- 

ble senyor President de la  Cambra, per acord d’aquesta, a m b  motiu del segon aniversari de la $ro- 
clamació de la  Repdblica. 

i Conseller de Treball i Obres Públiques. 

en atur forgós. 

seller de Governació. 

de Girona. 

putats en  relació a l’actuació dels A juntaments. 

Continuació de la  interpel-lació sobre el problema de l’atur forph.  
Intervenció del senyor Tallada. 
Nova intervenció del senyor R u i z  i Ponseti. 
Contestació del senyor Conseller de Treball i Obres PÚbliqws. 

,, 

or Fronjosd. 
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Es dóna compte d’una +roposició incidental de la Mimoria d’Uni6 Socialista relativa a la creació d ’ w a  

Jana per a estudiai i inicia solució efectiva del Problema de la manca 

uesta proposició i susíb8s e 
1 dictamen de la Comissió sobre el Projecte d’ 

El senyor Ruiz i Ponseti continua la  defensa del vot particular de la Minoria d’ Unió Socialista a l’article 

Resposta del senyor Espanya,  en n o m  de la  Comissió, i rectificacions dels senyors R u i z  i Ponseti i Espanya. 
E n  votació ordindria resta rebutjat el vot particular. H a n  votat a favor els senyors Diputats de la  Minoria 

Resta aprovat l’article 46. 

46 del Pvojecte. 

- $Unió Socialista i els de Ll iga Catalana. 

nyor Casanoves, per la  Comissió, fa avinent que es suprimeix l’article 48 i es manté el 47 amb la re- 

El senyor Ventosa i Calvell defensa un vot particular de la  Minoria de Ll iga Catalana als articles 47 i 48. 
Resposta del senyor Casanoves, per la  Comissió, i rectificació del senyor Ventosa i Calvell. 
Intervenció, per al.lusions, del senyor Conseller Delegat i nova rectificació del senyor Ventosa i Calvell. 
En votació ordindria és rebutjat el vot particular. H a n  votat a favor els senyors Diputats de la Minoria 

El senyor Ruiz i Ponseti dóna per retirat un vot particular de la  Minoria d’UniÓ Socialista. 
Contestació del senyor Casafioves, per la  Comissió. 
S’aprova l’avticle 47 a m b  les esmenes introduides. 
És aprovat a continuació l’article 49, considerant-se rebutjats els vots particulars de la  Minoria de  Lliga 

Es  rebutjat un vot particular de la  Minoria d’UniÓ Socialista a l’article 50, a m b  els vots a favor dels senyors 

És aprovat I’article 50. 
Se  suspdn el debat. 
Ordre del dia per a la  sessió de dijous. 
S’aixeca la sessió a les vuit i dotze minuts  de la  vetlla. 

dacció de la  qual dóna compte un senyor Secretari. 

de Lliga Catalana. 
8 

Catalana. 

Diputats de l’esmentada Minoria i els de la  de Ll iga Catalana. 

Sabre  la sessib a tres quarts de cinc i cinc 
minuts de la tarda, sota la presidPncia de l’hona- 
rable senyor Lluís Companys i Jover’. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 
seller Delegat i Cmseller de Treball i Oibres Pú- 
bliques. 
. Es’ llegida i aprovada l’acta de la sessió1 an- 
terior. 
, E l  Sr. VID’AL I GUARDIOLA : Demano per  
parlar’, amb l’oibjecte de fer unes manifestacions 
sobre l’acta. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  ‘la paraula el senyor 
Vidal i Guardiolla. 

El ST. VIDAL 1 GTJARDlIOLA : Senyors Di- 
putats : No havent pogut assistir a la sessió! de 
diious, he de fer unes petites manifestacioaa en re- 
laci6 a unes paraules del senyolr Conseller’ Delegat 
rectificant l’acta del dia 12 sobre l’estimació del 
d2ficit de I’ Ajuntament de Barcelorna en relació1 
a n b  el rendiment de determinats, arbitris,. A l’ac- 
ta, del dia 12 s’havia publicat una nota que el se- 
nym Farreres i Duran va anunciar i a la que el 
senyor Conseller Delegat va fer referPncia, perd 
que ncm es va llegir. E l  dia anterioc se n’havia publi- 
cat una amb permís de la PresidPncia llegida per 
mi, i que com a” llegida va poder ésser objecte d’ar- 
gumentaciQ per part dels senyors de la Majoria. En 
canvi, a la nota del senyor’ Farreres i Duran, que 

no f o u  llegida, jo no podia fer cap observació, i no 
la, faré ara, perque fóra impertinent i antiregla- 
mentari, perd sí que vull fer coinstax ara que s’ha 
llegit l’acta, que prego que consti que si a les ma- 
nifestacions d’aquella nota que no es va llegir jo 
no he contestat ha estat per la senzilla rat5 de qui 
jo no les colneixia, perque noi foren llegides en el 
moment oportú. Ja trobarem la forma de contes- 
tar-li, perque el seu contingut, al meu entendre, 
no1 és ni tan sob un intent de contestalci& a, les 
nostres manifestacions. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Respecte d’aixb, he de 
fer l’abservació de que 2101 és costum ni pot ésser 
potser una practica parlamentaria de lleialtat po- , 
lPmica, que constin en el DIARI DE SESSIONS dwu- 
ments que no han estat llegits, i que a vegades 
podrien deixar sense ‘defensa fins a persones ex- 
terio’rs i als p r q i s  Diputats. Quan es tracti d’es. 
tadístiquesl, de números, de documents, sí ; per6 
quan es tracta de manifestacions que sóln llegides, 
la PresidPncia amb molt de gust atendri les pe- 
ticionsi dels Diputats quan aquestes no represen- 
tin una coBa d’un volum pdPmic que noi sigui ade- 
quat a la fórmula de la digcussió. 

De totes, maneres, les paraules del senyor Vi- 
dal i Guardiola constaran en acta. 

El Sri. VIDAL I GUARDXOLA : Molt curt, 
senyar President. Agraeixo aquestes manifesta- 



hran no en coaté ni una. 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

EI pla d’obres públiques 

ció de trobar-se, en el segle XX, aillats encara dels que ‘estan ja a, les caixes de la Generalitat, espe- 
mitjans maderns de cmunicaciól, perquP noi te- rant només llur inversib. 
nen ni una miserable carretera de darrera classe, Si li sembla al senyar President, colm que són 
esperin el dia en el qual Catalunya autbnoma els dues, preguntes que noi tenen res a veure i’una 
posi en comunicacib amb la civilització- Nosal- amb l’altra, agrairia la resposta del senyor CQW 
tres, els representants de coimasquesi, com les que seller a aquesta, i després, formularia la segona. 
composen l’antigua aprorvíncian de Barceloina, E l  Sr. PRESIDENT : .Té  la paraula el se- 
som abjecte constantment de preguntes, de precs, nyolr Conseller d’0bres Públiques. 
en el sentit de veure quin dia comensara la Gene- El Sr. CONSELLBR de Treball 

: ralitat de Catalunya al treballar de ferm en la Públiques : Senyors Diputats : Jo dec contestar 
’ construccib dels camins ve’inals - c digueu-ho al senyor Vidal i Guardiola, que efectivament en 

com vulgueu - que han d’unir aquests’ pobles el Pressupost hi ha una partida de 2 milions de 
que encara no estan units per cap carretera, i nas- pessetes per a obres públiques, amb carrec a 
altres ens trobem que no els hi poldem donar una l’extraordinari. Hi ha també el pla aquest que va 
resposta clara i molt menys1 una resposta categb- aprovar la Dictadura, en l’any 29, i sobre aquest 
rica. Ja pregaria al senyor Conseller d’Obres Pfi- pla dec dir-li que és un pla sistema Dictadura, en 
bliques que tingués l’amabilitat de manifestar el q,nal hi han cent vint i tants camins aprovats, 
quines sbn les seves iatenciolns i les intenciolns, del per6 n’hi han pocs que tinguin els plans realment 
Govern respecte d’aquest punt. Nosaltres hem fets, de manera que no són més que projectes, 
votat un Pressupost que contenia dues columnes : fets enlaire la major part d’ells. Jo he encarregat 
la columna de les despeses olrdinaries i la de les ja fa uns dies a la Direcció d’Obres Públiques de 
despeses extraordinaries ; en aquesta, segolna hi la Generalitat que detalli amb la major exacti 
havia, si no m’equivoca, la suma de 2 milions possible - és a dir, amb tota exactitud - 
de pessetes per a noves construccions de camins. quantitats de que es pugui disposar, o sigui, 
S’ha fet un emprPstit de 15 milioins de pessetes ; quantitats que no estiguin encara compromes 
he de suposar que la Tresoreria de la Generalitat els nostres Pressupostos. Per altra part li h 
esta pletbrica. Per consegüent, si la Tresoreria de carregat que em digui quins s.Ón els project 
la Generalitat esta pletbrica i hi ha una colnsigna- camins que hi ha alla dels quals tingui els plans 
ció de 2 milions de pessetes, el menys que els poc- fets o aquells que estiguin en disposició de poder 
bles que estan esperant tant temps polden dema- ésser portats endavant, i després del 
nar és que se sapiga el més aviat polssible com ral, encara que no hi siguin els plans 
s’invertiran aquests 2 milims de pessetes per a la em digui els que ella cregui que són d’un 
construccib de n a s  camins. necessitat. E1 meu criteri és,- 

Hi ha, com saben els senyors Diputats, un després s’acordi en definitiva, 
pla general de camins ve‘inals aprovat per la lla- tPcnics, que nosaltres hem de 
VOTS Diputacitr en 24 de desembre del , en per a aquells pobles que estan a 
virtut d’un conveni d’una part de 1’Esta aju- o sigui aquells pobles que e 

\ 

J 
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la resta de Catalunya. Estimem que aquests 
han de tenir preferencia per damunt de tots els 
altres. De manera que quan conegui els projectes 
que hi hagi i quan conegui quins són veritable- 
ment, els camins que tenen .u?a major urgencia 

r-se, aleshores decidiré el que jo cregui, 
la sepiretat el senyor Vidal i Guardiola 
ltres en fer aixd no procedirem d’acard 
eniPncies de caricter personal amb nin- 

m d’acord amb les conve- 

(Entra a la Cambra el senyor Conseller de 
Governació.) 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA:  Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Jo voldria 
afegir un petit comentari a les paraules, que agra- 
eixo, del senyor Conseller d’Obres Públiques ; 
per6 trobo que la seva amable resposta no és con- 
creta. E1 pla del 1929 és de la Dictadura ; aixb 
ja, si vol el senyor Conseller d’Obres Públiques, 
ens ha de prevenir a tots a examinar-lo amb 
molta cura, per6 després ha dit el senyor Conse- 
ller d’Obres Públiques una cosa que, com a crí- 
tica, a mi encara m’agrada més ; deia : uaquest 
pla 6s dolenb. 

E1 Sr. CONSELLER d’Obres Públiques : 
No, no he dit aixb. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Sí, és do- 
lent en el sentit que conté una sPrie de trossos 
de carretera dels quals ni tan sols hi  ha projecte ; 
per consegient, com que el pla és la norma d’una 
actuació immediata, en l’actuació immediata en 
carreteres que encara no tenen un projecte, no 
s’hi pot pensar, aquesta crítica m’ha impressio- 
nat més que la primera. Doncs bé, després el 
senyor Conseller d’Obres Públiques ha dit : UJO 
vull estudiar-ho i ordenaré als tPcnics que facin 
un estudi,. 

M’advertia el meu estimat amic senyor Duran i 
Ventosa. que en la Comissió d’Obres Públiques, ell, 
fa un mes i mig aproximadament, havia preguntat 
qdit pensava el Govern fer sobre aquesta tan interes- 
sant matitria. Havia demanat una nota del pla que hi 
havia. Molt bé. Aquesta és la mateixa pregunta que 
jo he fet avui, i a aquesta part de la meva pregunta, 

ent he de dir, senyor Conseller #Obres Pú- 
ue la resposta no m’ha satisfet, perquk nos- 
em que en aquesta matkria, molt delicada, 

on, com deia el senyor Conseller d’Obres Públiques, 
mai $ha de resoldre tenint en compte consideracions 
d’brdre personal, tot el que no sigui establir per en- 
davant un pla general, unes normes generals d‘aplica- 
ció d‘aquest pla general, serh o deixar la porta oberta 
al favoritisme, que pot no ésser d‘interessos personals, 
per6 que també són interessos rebutjables ; o bé dei- 
xar la sospita completament lliure de quit sigui el fa- 

encara que en realitat siguin altres les 
les quals s’inspira el Govern. De manera 

que, com ha dit el senyor Casals &una manera ben 
clara que el pla del 1929 no li agradava i que no era 
aplicable, jo em permeto preguntar-li a veure si 6s 

Govern fins i tant no tingui un altre pla, o el 
si una vegada revisat ja el troba bé, o li pot 

esmenar els defectes que té, si aquest mateix pla o 
un altre sera el que regeixi les concessions de pessetes 
amb &rec a ia consignació dels z milions, o bé 
si abans i tot d‘aquest dia en qui: s’hagin establert les 
normes generals o rectificades les del 1929, que ales- 
hores seria un pla democritic i reglamentari i no 
seria un pla dictatorial, perque ja l’hauria revisat el ’ 
Parhnent, si abans de fer aixb el Govern pensa des- 
tinar alguna pesseta d’aquella consignació, 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller d’Obres Públiques. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: En primer lloc, he de dir que jo no he dit, i si 
ho he dit no ho volia dir - i estic convenpt que no 
ho he dit -, que el projecte aquell no m’agradés; i 
no ho he dit, perquk jo no em considero t6cn;c per 
dir si m’agrada o no aquell projecte. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Esta bé. Es se- 
cundari. 

El Sr. CONSELLER d’Obres Públiques: Tam- 
poc lie dit que aquells projectes no existeixin; el que 
he dit és que hi ha projectes que no hi ha els planols 
fets, que no és el mateix. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Bé; els pla- 
nols. 

El Sr. CONSELLER d’Obres Públiques: I per 
tant, desfet ja aixb que és el que ha servit per la 
rectificació del senyor Vidal i Guardiola, ja poc més 
em quedaria a dir. I respecte al to aquest que sempre 
es dóna, de to misteriós a totes les coses, jo li he de 
dir al senyor Vidal i Guardiola que crec que el Go- 
vern no ha presentat res misteriós, perb en el que fa 
referencia a obres públiques, jo li he de dir que no hi 
)m ni hi haura res misteriós; que tot el que fem seri 
perquk ho creiem absolutament convenient per a Ca- 
talunya, i quan fem una obra, és perquk sera ifidis- 
cutible que sigui necessaria a aquella comarca, pres- 
cindint en absolut d’influencies personals ; li dic que 
tenini prefedncia de posar en comunicació a pobles 
incomunicats, perqu6 aixo és una necessitat i una 
norma de conducta que hem tingut nosaltres. Si li 
dic tot aixb, l a  qul: ve tot aquell to de misteri? De 
manera que ja no sabria dir-li res més sobre aixd 
Crec que aixo esta ben clar, i que no pot haver-hi 
més claredat. 

, 

EI cens d’obrers en atur fort$ 

El Sr. VIDAL 1 GUARDIOLA: Demano per 
- 

per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Vidal i Guardiola, per a fer una altra pregunta que 
tenia anunciada. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Vaig a provar, 
senyors Diputats, si tinc més fortuna en la segona, 
que en la primera. Ara m’adreqo al senyor Conse- 
ller de Treball. 

Hem vist en els carrers uns anuncis sobre un 
cens d’atur forsós; no tinc res a dir-hi. He llegit 
avui a la premsa de Barcelona un anunci d’un al- 
tre organisme, que si no m’equivoco és un orga- 
nisme de I‘Estat, <Servei d’Estadística de l’Estat>, 
el qual anuncia en forma diferent un cens que, en- 
tre altres coses, comprkn també el cens obrer i, 
pyr tant, el cens dels obrers que treballen i dels que 
no treballen. Nosaltres estem en un moment de tras- 

+ 



pis de serveis i sembla, a judi 
tinguts fins avui, que l'únic que és traspassable amb 
relativa facilitat és tot all6 que no costava firis avui 
gaires diners, i almenys en aquests serveis, jo pen- 
sava aquest matí en llegir l'anunci de la premsa, que 
valdria la pena fer forc perqut el Govern de 
la 'actuació de tots 
nis manera es relaci 
el mateix problema. Perqut no fa molt bon efecte, 
ni a nosaltres com a Diputats que tedm la respon- 
sabilitat de qu6 el Parlament treballi bC, ni pot 
fer bon efecte als observadors externs que miren 
com maTxen les coses de Catalunya, que aquí on hi 
ha tants i tants serveis imperfectes, tantes i tantes 

, un servei determinat dues 
ue es 

' Nosaltres amb moti lem cridar l'aten- 
ció del Govern sobre el fet d en el Pressupost 
que virem aprovar nosaltre's en el mes de desembre, 
nosaltres hi consignivem diverses partides que d'u- 
na manera directa o indirecta es relacionen amb es- . 
tudis econbmics i problemes econbmics socials tan 
interessants i tan urgents com el de l'atur for5ós. 

ha, d'una banda, tota la Institució d'Estudis Co- 
rcials, que té una consignació, per cursets i con- 

fertncies; hi ha, sobretot, les partides 995 i 996, 
'una d'elles que parla de l'organització d'oficines tk-' 

cció de Economia, altra de l'aporta- 
de i'Institut #Investigacions Eco- 

nbmiques. 
Ja va dir, no sé si fou el company Tallada, amb 

motiu de la discussió [del Pressupost, d'aquest Ins- 
titut d'Investigacions Econbmiques, tenim l'honor 
d'ésser-tle patrons o Consellers, po sé exactament 
quin títol tenim, perb del qual no tenim més que 
el títol, perquk no se'ns ha convocat fa molt temps. 
Jo no sé si és que no se'ns ha convocat per aquesta 

que podem portar d'ésser Diputats de l'opo- 
per6 en el Consell de i'Institut d'Investigacions 

conbmiques hi ha també un il.lustríssim, no solament 

ja en definitiva fa so 

Diputat de la Majoria, sinó membre del Go 
6s el senyor Pere Coromines, i que, com 

oc ha estat conv saltres creiem que i'in- 
se d'un problema ran 

de l'atur forsós, es fes el mA- 
hagi, com diuen 
sinó que les po- 
dinem i les apli- 

Quant a l'estudi d'aquest problema, que es pro- 
curi veure que tota aquesta gent que té consignacions 
per coses #economia, que concentri també Lna mi- 
ca. la seva atenció sobre aquesta mattria, a veure 
si més endavant haurem de discutir aquí a la Cam- 
bra un Projecte tan transcendental com el de i'a- 
tur for&, té almenys altres dades que ens siguin 
proporcionades pel servei que nosaltres paguem ; i 
és precís fer ja un esforq de coordinació d'estadis- 
tiques, tant del que d e p h  del Govern de la Repú- 

que deptn directament del Govern de 

diola té una mala 

coses. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Ja. saldem, 
perque aquest matí hem parlat d'aquestes qiies- 
tions amb el senyqr Casals, que una part de la 
pregunta corresponia al senyor Conseller d' f i o -  
nomia, perd com que des de que som Diputats, 
i encara som molt joves ... (RiaELs.) som joves sí, 
com a Diputats, hem vist una sPrie de 
cions en la jurisdicció dels Ministeris 
nera, que tota la nostra aplicació, a ve 
suficient per a recordar el com& e 
Conseller. 

Nosaltres teníem el propdsit 
l'actuació dels organismes, que depenen de la Ge- 
neralitat i que estan encarregats de serveis eco- 
ndmics, de dialogar amb el senyor Conseller d'E- 
conomia, en aquests moments absent de-la Cam- 

o podem oir les 'seves mani- 

tur  forsós. 

c;&, ja aquest migdi 
En relacib a aquest prob 

sw ; i puc dir al seny 
generalment les estad 
un sal' treball estadístic en el conjunt dels, aspec- 
tes d'aquest problema. Sí ; es fa una Sda estadís- - 
tica obrera, un treball bo 
d 'um sola direcci6; i en 
signen les dades que intere 

sianalment, accidentalm 

I 
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c, C0INSELLE.R de Governaci&: De la 

la pregunta amb’ tota la 
serveis d’estadística de- 

demanar al se- 

saber quan encerta- 
uns en fqmular  una, 

E S I D E N T :  He de fer present al 
tots els senyws Di- 

sellers, han domat en 

re en tat mo- 

I GUARDIOILA : Tenint en 
ament, és pel que demanem 

a o la distribucih de la vida 

mj!limetlt de les lleis republicanes 

El Sr. FRONJOSIA : Senyors Diputats : Jo 
he de fer una pregunta que interessa per un igual 
al senyor Colnscller de Governació1 i al senyor Con- 
seller de Cultura. 

Tolts8 sabem que malgrat l’esfoq que! ha fet 
la, República per a donar aquelles seves directrius 
a la vida ciutadana d’Espanya, hi ha comm una me- 
na de descontent en la ciutadania espanyola ; i na 
precisament perquP la Sepública i no 
es reconegui que la , ha  fet molt de bo. 
Sí, la República ha f e bo, per6 a vega- 
des se la critica na pel que h e  fet sinB pel que 
hauria d’haver fet o pel que hauria de fer. I Fre- 
cisament aqyest és el motiu d’aquesta, discmfor- 
mitat. Es, a dir, que malgrat reconPixer que la 
RepÚb,lica, ha, fet g.rans esfmpsl per a canviar la 
vida col.l.lectiva d’Espanya, hi ha un descontent 
ciutada perque la República no ha fet encara el 

oses que podia haver fet i no ha 
cisament d’un ordre grandibs, sinb 

que són problemes o coses elementals que estan 
a l’abast de qualsevol Ministre per a poder-lm re- 
soldre per la seva lliure i pr6pia voluntat. Es clar 
que a vegades aquestes emissions, tenen una dis- 

I culpa, per a tractar-se de detalls insignificants en 
apariencia, que el Govern de la República no se’n 
pot donar coimptte. I per aix6, nosaltres aquesta 
tarda venim a posar en coneixement del Govern 
de la República un d’aquests fets a, l’objecte de 
que hi p s i  el remei degut i possible, i amb el fi 
de que els ciutadans vegin amb la major satis- 
facci6 la, marxa de la República espanyola. 

Fa cosa de tres mesos, vhrem acudir, a l’Es- 
cola Industrial un dia de festa que el 
en diuen de precepte ; i aquell dia, 1’ 
trial estava completament paralitzada. Varem anar 
a, trobar al senyor Gassol i li pregunthrem quina 
era-l’qini6 que tenia el Govern de la Geueralitat 
respecte a la .qiiestib; i el senyar Gassal ens ‘-a 
ca te s t a r  que no ens preocupikim, car dintre de 
poc temps es ‘dictaria un calendari de festes de 
la, Generalitat. I efectivament : el senyor Gonse- 
ller de Treball, als, pocs dies, donava aquesta dis- 
pwicib : 

<Es consideressin festius i per tant administra- 
tivament inhhbils a totes les oficines i a tots els 
serveis estructurats a Catalunya, ultra les festes es- 
tatuides per Decret del Govern de la Rephbiica de 
28 d’octubre; el 6 de gener, 24 de juny, 11 de se- 
tembre, 23 d’abril.>> Sessió de 4 de juliol. I aquest 
Decret del 281 d’octubre, de la República, diu: &o- 
rno Presidente del Gobierno de la República, y de 
acuerdo con el mismo, vengo a decretar 10 siguiente: 
I .O Para todos 10s efectos civiles, legales, mercan- 
tiles y administrativos, son días inhábiles o feriados 
todos 10s domingos del aiio, el 1 . O  de enero, el 
14 de abril, el 1.O de fnayo, el 12 de octubre y el 
25 de diciembre. Son días hábiles todos 10s demis.)) 

Un Sr. DIPUTAT: I els tres dies que pot fi- 
xar cada localitat. 

El Sr. FRONJOSA: Ara bé: E1 divendres al 
matí, acompanyan$ uns companys Delegats que as- 
sistiren al Congrés de la Unió Socialista vhrem vo- 
ler visitar I’Escola Industrial i se’ns digué que la 
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visita no podia fer-se perque el dia 13, o sigui el 
dijous, qualificat de sant, el senyor Director del La- 
boratori d’Acondicionament i Assaigs, no va assitir 
al seu lloc de treball i, per tant, no es podien donar 
les claus de les diverses dependitncies i no podia vi- 
sitar-se el labortatori. 

I tingui’s en compte que aquest espectacle i’ai- 
ludit senyor el donava mentre la brigada de Conser- 
vació de 1’Escola Industrial treballava, mentre a 1’Es- 
cola de Treball es treballava, és a dir, que l’única de- 
pendhncia pertanyent a la Generalitat en la qual no 
es treballava, era precisament aquella dependhcia de 
la qual el senyor Director del Laboratori n’ha cons- 
titu’it una mena de feude. 

Aquest senyor que d’aquesta manera rnenyspreua 
les ordres provinents de la Generalitat, no s’ama- 
ga davant d’alumnes i de professors, davant d’orde- 
nances i de qui vol escoltar-lo, de dir mal de la 
República i dels seus homes. 

(Ocupa la presidhncia el senyor Casanoves. En- 
tra a & Cambra el senyor Conseller de Cultura.) 

I bé; aquests elements que són tan fhcils d‘eli- 
minar, que solament bastaria la voluntat del Con- 
seller respectiu per a acabar amb ells, són aquells 
que fan caure sobre els ciutadans de la República 

umor, mal humor que no és perqui: 
ontents de la República, sinó perqui: 

a de fer coses elemeñtals i ficils d’ar- 
ranjar . 

Jo no sóc d‘aquelb que cregui qtíe en igualtat cie 
condicions s’ha de preferir un home del nostre Par- 
tit. Jo tinc una altra opinió, i tant, sense mirar 
el valor t h i c  de l’actua! Di or del Laboratori 

i Assáigs, entenc que el que pro= 
cederia amb aquest senyor seria que d’una manera 
ft&ninarit, ‘dem;, rebés ufia circular i trewe’l no 
cdfn tina minyona de servei, per6 sí com’una persona 
deskgradable per a la República. 

z l  Sr. RIERA: I a la Lliga, treure-li un dia 
de sou per no haver assistit a la sessió de dijous! 

Un Sr. DIPU’I’AT de Lliga Catalana: Amb 
molt de gust el pagarem. 

El Sr. TRIES DE BES : Es molt enlairat aixb ! 
El Sr. FRONJOSA: PerquL. si les persohes que 

pel lloc qye ocupen han d’ésser objecte d’exemple, 
adopten aquestes actituds, ja comprenhreu el que 
passar; amb els seus subalterns. Llavors la immo- 
ralitat serh total. 

I ara anem al que fa referhncia al prec al se- 
nyor Conseller de Governació. Anem a parlar de 
I’Alcalde de Calaf,. que els senyors Selves i Casals 
ja coneixen i el coneixen no pas per cap cosa bona. 
Aquest senyor, que corn a Alcalde és un immoral, 
oerquh factura a 1’Ajuntament del qual és Alcalde, 
aquest senyor és un altre exemplar d’aquests que 
la República conserva. 

Tinc aquí una nota i un document per a lliurar 
al senyor Conselier de Governació, del grapat de 
fellonies que est; fent aquell senyor amb els ciuta- 
dans republicans de Calaf. 

Aquell senyor arriba a l’extrem de reportar-se a 
I& practiques i costums polítiques de la meitat del 
segle passat, perqui: es dóna el.ca’s de qui: ha acomia- 
dat ohrers de casa Seva, perquh el dia 20 de novern- 
bre varen votar 1’Esquerra. Tinc documents aquí que 
acrediten aixb i en els quals hi figuren noms i cog- 
noms. 

Aquest senyor, el dia de I’obertura 
va provocar un espectacle lamentable al 
eren les onze del migdia i encara no s 
cap manifestació de festa a YAjuntammt de Calaf, 
perquit ell s’hi havia oposat. Llavors els ciutadans 
treballadors i esquerristes assaltaren 1’Ajuntament i 
treient les banderes ‘del 

la Llei de Defensa de la Rep 
nyor Conseller de Governació no 
sancionar. 

Ja sé que entre els 

81 Sr. PRESIDEN 
Conseller de Cultura 

Fronjosh qiie m’ex 
que en part m’era 
m’havia d’adreqar 
ment que si ho ha 
ranjar-me les coses 
ésser aquí per escolta 
Com que només n’he 
rar llegir en el DIARI 
contestar-li en una alt 



ement dem2 mateix, li pugui contestar 

informació es far2 d’una 

telef6nicament al  meu despatx el matí del diven- nyar Blasi. 
dres i telefbnicament vaig ordenar a 1’Alcalde que EI Sr. BLASI : Senyors Diputats, senyor 

issin les disposicims dicials. I no és, aiyb Conseller de Governació : Saben els senyors Di- 
rquP hi podrien haver una altra classe de putats que després de les inundacions del mes 

responsabilitats. Jo he manat obrir’ una informacih de desembre es constituir a Girona una Junta 
sabre el querva passar a Calaf aquell dia, i cregui pro-damnificats. Is enginyers a les ordres d’a- 
el senyor F’ronjosh. que aplicaré estrictament, en&- questa Junta van desplegar una activitat extra- 
gicament, la llei contra aquesta gent que sabo. ordinaria, i amb un  zel i una rapidesa ben lloa- 
teja, l’abfa de la República. bles, van estendre projectes i van formular pres- 

El Sr. F’RONJOS’A : Demano per parlar. supostos. H a  resultat que les quantitats que va 
331 Sr. PRESTDENT: Té la paraula el se- atorgar el Govern de la Generalitat i el Govern 

ctificar. Central i la contribució de les entitats i dels poi 
: Jo ja sé que el senyor bles que, amb un  gest generós, respongueren a la 

fmmat, és] dels Conseflers crida de I’honorable President de Catalunya, no 
han estat Suficients per a cobrir el pressupost 

NSELLER de Ckltura : Tots en total. Ha estat decessari acudir a l’ap6rtaCiÓ dels 
Ajuntaments. Hem deL significar ací que, ultra 

. PRONJOSA : ?“Ob en fan de bondat, els danys que es varen denunciar, n’existeixen 
en fa més el senyor Gassail per- d’altres que no van declarar-se a la Junta. Així, 

u2 és un born amic meu. Ja només, vull que quan per exemple, la revinguda del riu va malmenar 
nti de les veritats, quan s’assabenti de camins ve‘inals que els Ajuntaments es disposen 
oficial de les veritats que jo he exposat, a arranjar sense demanar auxili a la Junta ; perd 

procuri que noi puguin passar més,. Respecte aJ aquesta aportació que.es demana als Ajuntaments, 
senyor Conseller de Governacib, ell devia rebre la i que cobreix ja el 30 per 100, alguns dels pobles 
comunicació a través, del lloc de la p a r d i a  civil, no saben com recollir-la ; no ho saben perque en 

adans de Cctla,f veuen de segui- els Pressupostos municipals ,no hi hada  con- ‘ 
Alcalde el desig de que un dia hi signació, no hi ha recursos o no hi ha manera de 
a, un espectacle entre la f m p  pi- fer una transferencia de &dit. No es pot acudir 

nar a demanar aquests a la prestació persona i al repartiment extraor- 
llw de la p a r d i a  civil, dient- dinari, perque afecta a tots els veins de1 po- 

patr6 la festa oficial ble, i aixb no seria equitatiu, 
ivil va contestar que ment protestes justificades. 
I’Alcalde i que per crida a la bona voluntat dels Propietaris, perquP 

ligar, i aleshores la guardia n’hi ha prou que una minoria d’ells, egoista o 
ica a, Barceloaa el delicte en mal aconsellada, no es disposés a contribuir, per- 

ant de la República quP es desmoralitzessin tots els altres. L’aplica- 
quan el senyor Con- ció d’algun article de 1’Estatut municipal no esta 

aixd, li agrair6 motltíssim que ben clara, i, per altra part, no dóna una garantia 
almenys en5 cmuniqui  si a 1’AlcaMe ja se l’bi de rapidesa, i la necessitat d’obrar rapidament 

de la República i és indiscutible. Així, per exemple, hi ha una 
mota molt important, la mota de Canet, que el 

DE BES : Es liberal aixb ! riu ha trencat en diferents llocs, i una petita re- 
LLER de Governaci6 : Dema- vinguda faria que el riu es desbo 

esborancs i produiria danys in 
se- bé ; alguns representants d’ajuntaments de 

1’Empord; m’han significat que jo fes un prec al 

que fan bondat. 

, 
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Ministre de la Governació, per a veure si és pas- 
sible dictar una disposició especial per la qual 
es poguessin coordinar l’esfors dels propietaiis 
obligats a contribuir i el dels Ajuntaments, per- 
que iqmediatament es pogués fer una ampliació 
dels auxilis que ha ofert la Junta pro-damnificats. 
Esta, clar que aquesta disposició podria apli- 
car-se únicament a les obres perjudicades per les 
inundacions i que ja es sobreentén que hi hau- 
rien unes garanties per a evitar injustícies i 

taris de l’Empord%, en vista de 
creure convenients el 
nvenpts  de que aix6 

cauria bé, i que s’interpretés que, si en un cas, 
un 30 per IOO dels propietaris afectats per una 
obra no ho volguessin, no es pogués aplicar, en 
un cas determinat. Jo prego al senyor Conseller 
de Governació que vulgui veure la importancia 
i la transcendhncia d’aquest prec i que l’acolleixi 
amb la seva amabilitat característica. 

(Ocupa la presiHBncia el senyor Combanys.) 
E l  Sr. COiNSELLER de ‘Governació : Dema- 

no per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyor Conseller de Gwernacib. 
E L L E R  de Governaciiv: Se- 

E l  senyor Blasi m’ha plantejat 
s més vius que afecten les COI- 

marques girmines. Es tracta dels darrers aiguats, 
dels estralls i les, calamitats a coaseqiiPncia d’a- 
quells, aiguats. H i  ha hagut l’aportació de 1’Es- 
tat, hi ha a més l’aprtaci6 de la Generalitat, i 
desprgs hi ha hagut l’aportaci6 de la bona voclun- 
tat de la gent de tot Catalunya per a remeiar la 
situaci6 difícil i crítica en que quedaven les col- 
marques inundades de Girona. Ell m’ha dit que 
aquest.s, sacrificis, aquestes aportacions, noi han 
arribat a cobrir lks despeses necessaries per a re- 
meiar aquests mals. Ja li diré que m’he de basar 
únicament en les dispolsicions legislatives actuals. 
En aquest terreny solament hi ha 1’Estatut muni- 
cipal, i a 1’Estatut municipal hi ha un article, 
el 332, apartat b,  en el qual es dóna ocasió de quP 
es puguin fixar contribuci 
casos determinats i que 
següent manera : en p 
tament ha de prenidre un acord, l’acord de la ne- 
cessitat, i fer un pressupost que és solament pre- 
ceptiu, no és absodut, admet la rectificacib des- 
prés quan s’ha vist que les despeses són menors 
(I superiors a aquesta classe de pressupostos. 
L’única cosa que actualment es po’dria fer és, la 
simplificaciiv de la subhasta, del tramit de sub- 
hasta, aquesta simplificació1 jo crec que el meu 
estimat amic el Conseller de Finances a qui per- 
tany aisb no1 tindri  inconvenient que un expe- 
dient d’exempciói de subhasta sigui rapidament re- 
solt, i ens trobarem que les! obres podran anar en- 
davant. PerquP tampoc és d’apKcaci6 l’article que 
fa referenda a 1’Associació AdministTativa de 
veins , perque no ~ representa una tercera part de 
les obres ; és menys, perque crec que les aporta- 
cim& fetes pels aiguats de Girona arriben a un 
70 per 100, per tant, no1 és necessari arribar a 
constituir una Associació Administrativa de veins. 

Resten aplanades en aquest sentit les dificul- 
tats que posava .el meu bon amic senyolr Bl’asi. 

He de dir-li també que est& estudiantse, promp- 
te ser3 pcrnPncia de Govern; la Llei municipal 
de Catalunya que resolt aquestes colses d’una ma- 
nera gairebé perfecta. Mkntrestant no seria del 
cas dictar una dispoisicib transit6ria per  un cas 
determinat. Jo prega al senyor Blasi que aculli 
aquestes manifestacioins meves i veuri com din- 
tre la llei actual es pot anar rapidament a remeiar 
tot., Tant  vastes cotm nosaltres hem de donar als 
pobles damnificats aquella sensací6 decidida de 
refer-se contra els estralls de les inundacions. 

E1 Sr. BLASI : Demanoi per pa 
€31 Sr. P R E S I D E N T :  Té la 

€31 Sr. B’LASI: Agraeixo k 
nym Blasi. 

senyar Conseller de Governació, i com que en de- 
finitiva el que volien els, Alcaldes és WI camí per 
arranjar les colses, els trametré el s a  consell, 
i si hi  hagués alguna dificultat, agraeixo la bona 
disposició del consell per a solventar-la. 

Els precs dels senyors Diputats en’ 
tuacid dels Ajuntaments 

E1 SI-. V I D A b  I 1GKJARDIIOLA: D 

El Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula 

E l  Sr. VIDAL I GUARDIOGA : Pe 

per parlar. 

nyor Vidal i Guardibla. 

una pregunta ai senyor Conseller de GovernaciB, 
suggerida per la seva presencia, car no1 havia 
tingut el gust de saludar-101 en el comengament 
de la sessió. Sense voler fer referencia i fe 
esforq d’abstracci6 per a, no rec’wdar abs 
ment res del que he sentit aquí el senyar 
josi.. . 

EI Sr. PRONJOSA t Sembla que 
senyar Vidal ! 

EI Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ...p erquP és 
una cosa absolutament diferent, volia preguntar al 
senyor Conseller de Governació quin és d criteri del 
Govern, si el Govern l’ha format ja, respecte a la 
conveniencia que en aquesta Cambra en detall es 
discuteixin les actuacions d’Alcaldes i Ajuntainents, 
sense entrar tampoc en el criteri que pugui tenir 
el Govern i la majoria respecte al problema 
tonomia municipal. Vull dir al senyor Con 
Governació que a I’arxiu de casa, que esta a la se- 
va disposició, hi ha centenars de cartes de protesta 
i denúncies concretes contra Alcaldes, per fets que 
no qualificaré aquí - vull anar en compte amb el 16- 
xic - per fets que són ‘gravissi 
abusos contra els drets dels ciut 
un desprestigi pel regim republica. Voldria pregun- 
tar-li al senyor Conseller de Governació :i ja ha for- 
mat el Govern criteri respecte a la conveniencia de 
quP tots portem les denúncies que tinguem sobre 
aquests fets - i jo en tinc una enormitat --+ aquí 
a entretenir la Cambra. En el cas que sigui criteri 
del Govern que aix6 es parli aquí, opin 
s’opini sobre l’autonomia municipal, no 
remei, i em figuro que altres companys es 
la meva situació, que venir aquí a entre 
rant hores i hores la Cambra amb moltes 
com dic representen atropellaments pels ciutadans 
i una vergonya pel dgim republici. 
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El Sr. CONSELLER de Governació: Demano 
per parlar. 

.E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Governació. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: En  pri- 
mer terme, he d’agrair al senyor Vidal i Guardiola 
la complaenqa en qui? em veu aquí en aquest Parla- 

na qüestió de galanteria que no puc ~ X C U -  
n segon terme, m’ha preguntat a veure 

si el Govern tenia criteri sobre les qüestions dels 
Ajuntaments i Alcaldes. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Sobre el fet 
de portar-les aquí. 

El Sr. CONSELLER de Governació: Portar- 
les aquí al Parlament. Molt bé; per6 si no hem 
fet res més, si fa dies i dies que se m’esti preguntant 

actuacions d’ajuntaments i Alcaldes ! Els com- 
de la V. S. saben que s’han fet gestions pqrti- 

El Sr. TRIES DE BES: Procurant evitar el 

NSELLER de Governació: Perb en 

El Sr. CONSELLER de Finances: Recordi a 
Martorell. 

El Sr. TRIES D E  BES : No és d’ara; Marto- 
rell és d’abans. 

E1 Sr. CONSELLER de Governació: Jo els 
puc dir en termes generals q8e sempre que les VV. 
SS. tinguin un problema a plantejar a 
bra, respecte a fets qae afectin el D 
Governació, el mateix que en el De 

anys, poden plantejar-lo sense cap me- 
na d’escrúpol. Per a acabar, m’he de congratular que 
la V. S. sigui ufl gran defensor de la República, 
era una cosa que jo desconeixia. (Molt be!, e.n la 
iMajoria.) 
, Un Sr. DIPUTAT: Menys el dijous sant. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Per a agrair 
fa resposta i dir al senyor Conseller de Governació 
que faré Ús de la indicació que em fa i quant a 
Sa ignor&ncia en qu6 estava respecte a un fet prou 
conegut, per a lamentar-m’en. (Rumors en la Ma- 
joria.) 

E1 Sr. PRESIDENT: Resta acabat el període de 

culars. 

portar-les al Parlament. 

fet aquestes preguntes. 

ecs i preguntes. 

Un tekgrarna del senyar President de la Reptíbiica 

1 Sr. PRESIDENT: Senyors DipLftats: El te- 
rama que per acord del Parlament va dirigir aques- 
PresicEncia a S. E. el President de la Repilblica, 

ha estat contestat amb un altre telegrama, que est& 
concebut en els termes que llegir& el senyor Secre- 
tarí. 

Un Sr. SECRETARI (llegeix) : <tPresidente de la 
ica a Presidente del Parlamento catalán. - 

Agradezco efusivamente saludo tan sincero al que co- 
rrespando con la alegria de ver la rápida y armoniosa 
consolidzción de todas las liberiades e institucidnes 
democr5ticas afia s por la República. Rutgole 
sea intérprete de nte esa Asamblea.>> 
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(Aplawdivvtents en tots els sectors de la Cambrd, 
excepte en els bancs de la Mircoria de Lliga Catalana.) 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria: En  sou d‘o- 

El Sr. DURAN I VENTOSA: :Per aixb ens 

(Protestes i rumors en diversos indrets de la Cam- 

pereta de republicans. 

hem d’entusiasmar ? 

bra.) 

Cantimació de fa interpel*lacib sobre el problema 
de l’atur forsós 

El Sr. TALLADA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Tallada. 
El Sr. TALLADA: Senyors Diputats: Encara 

que sols fos per consideració al nostre company de la 
Minoria socialista, no pot la Minoria de Lliga Cata- 
lana deixar de prendre part en el debat entaulat amb 
motiu de la  interpellació del senyor Ruiz i Ponseti so- 
bre el problema de l’atur forqós, perb és que ultra 
aquest problema preocupa tant a tots els pensadors, a 
tots els &onomistes i a tots els Governs, que vertade- 
rament havia de meritixer que nosaltres exposéssim 
aquí la nostra opinió sobre alguns dels problemes 
plantejats pel senyor Ruiz i Ponseti en la sessió ante- 
rior. De totes les conseqiiitncies, gravíssimes moltes 
d’elles, que té l’actual crisi econbmica, una de les més 
importants és el problema de l’atur for&, car per 
un cantó desequilibra els Pressupostos dels Estats, 
perqu6 els obliga a emprendre obres públiques, moltes 
vegades innecessiries ; i d’altre cantó, l’obliga a socbr- 
rer, complint com és el seu deure, aquells treballadors 
que es troben sense feina, i’obliga de retop també a 
recarregar les tributacions efi uns moments precisa- 
ment en qui? convindria que la indústria es veiés alleu- 
gerida dels mateixos per a poder soportar les conse- 
qücncies econbmiques d’aquesta crisi. 

El problema de l’atur forqós és un problema molt 
complexe. En  realitat, sota un sol nom s’amaguen 
una skrie de problemes completament diferents. Exis- 
teix indubtablement un problema de l’atur forqós que 
en podríem dir normal, tm atur forqós que es desen- 
rotlla en totes les societats industrials, inclús en epo- 
ques de plena activitat : un canvi d’una moda, la des- 
aparició d’una indústria, reparacions en una deter- 
minada f&%rica, sempre tenen un nombre determinat 
d‘obrers sense feina. Existien en &poques de prospe- 
ritat uns coeficients variats segons les diverses indús- 
tri’es, perb redu‘it quasi sempre, que eren socorreguts 
mitjanqant determinats procediments que la cikncia 
etonbmica i social indicava. No és aquest el nioment 
de parlar d’aquestes coses, avui dia desgraciadament 
ja desaparegudes. 

Existeix després l’altre problema de l’atur forsós 
Completament diferent del que acabo d’esmentar, i 

ricter cíclic que tenen les crisis econbmiques dintre 
de l’orgwització del q ó n  actual, hi ha períodes de 
gran depressió, en els quals niasses enormes de treba- 
lladors són llenqades al carrer perquit s’ha produit un 
desequilibri entre l’oferta i la demanda de les nierca- 
deries, entre la producció i+el consum d’aquestes mer- 
caderies. Es un altre problenia completament distint 
de l’anterior. 

Existeix encara un altre fenomen diferent 

r forqós de caricter cíclic. En vi 
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és aquest atur al qual es referia prin- 
1 senyor Ruiz i Ponseti en les seves 

anteriors intervencions, atur que podríem nome- 
nar de carhcter tecnolbgic. Es aquest atur que es 
produeix quan els progressos de caracter indus- 
trial són tan rhpids o es produeixen en unes 2po- 
ques de pressió econhmica que ILO és possible que 
la indústria pugui absorbir tota aquella massa 
de treball, que és deixada sense feina en virtut 
d’aquest progrés rhpid de la tecnica o de l’orga- 
nització industrial. I encara després d’aquests 
tres tipus característics i ben diferenciats d’atur 
forsós, existeixen altres variant?, altres formes 
secundaries ; per exemple, una d’aquestes for- 
mes és aquell atur forgós que es produla a Angla- 
terra ja abans de la guerra i, principalment, des- 
prés de la guerra, problema de l’atur forqós que 
jo no crec possible enquibir en cap de les tres 
classificacions que jo he fet de l’atur forgós, per- 
que era degut principalment a que Anglaterra, 
en virtut de circumstancies excepcionals, havia 
adquirit una preponderancia industrial sobre tots 
els demés paisos, i després l’evolució de l’econo- 
mia li havia tret aquests foctors de prosperitat, 
havia fet creixer altres economies, havia creat 
una banca, una marina en altres regions indus- 
trials ; havia disminuit, per exemple, la impor- 
tancia del carbó dintre de la indústria, i tot aixb 

via fet perdre a Anglaterra aquella suprema- 
industrial que, durant llargs anys, havia ob- 

gut i havia prodult en conseqiiPncia el des- 
tllament d’una manca de feina, d’un atur 

for$% de caracters extraordinariament .greus. 
El  que agrava en els moments actuals qquest 

problema de l’atur orgós és que, en virtut de la 
crisi industrial i en virtut de fets determinats de 
l’evolució industrial, coexisteixen en el moment 
actual diversos, podríem dir tots, aquests fenb- 
mens d’atur forgós. I aquesta complexitat, aques- 
ta coexistencia de totes varietats de l’atur forgÓs, 
és precisament el que dóaa al problema en el mo- 
mept actual la seva intensa gravetat i, sobretot, 
les dificultats en quP es troben tots els governants 
per a poder-li doaar les sduci;kns que desitja- 

E1 Govern de la Generalitat ha presentat un 
projecte sobre l’atur forgós que avui hem comen- 
pt a estudiar dintre de la Comissió de Treball, 
Projecte el qual indubtablement no vol resoldre 
el problema de l’atur forgós, sinó solament portar 
una modesta cooperació al millorament de la si- 
tuació dels treballadors a casa nostra. Quan es 
discuteixi aquest Projecte aquí en aquesta Cam- 
bra, aleshores la Minoria de Lliga Catalana tin- 
drA molt de gust en manifestar la seva opinió 
sobre aquest problema tractat de caracter gene- 
ral, i així en el dia d’avui m’he de referir jo par- 
ticularment al que constituia el nervi de la inter- 
venció del senyor Ruiz i Ponseti, que era tractar 
de l’atur tecnolbgic i dels mitjans que es poden 
utilitzar per a remeiar les conseqiiPncies d’a- 
quest atur de carhcter tecnolbgíc. 

Indubtablement, l’experiencia ens demostra, 
sobretot I’experiencia anglesa, que el prooediment 
de les subvencions als treballadqrs scnse feina 
és un procediment que no ha donat cap resultat, 
és un procediment que produeix conseqiiPncies 

molt perjudicials per a una economia i 
en absolut el problema; sense que aque 
mació meva vulgui dir que no hi 
tincies, hi han casos en quP malgr 
venquts que no es resol per complet 
no obliguin, per multitud de raons, humanitaries 
i polítiques, a utilitzar els subsidis dels treballa- 
dors ger a continuar mantenint amb una certa 
capacitat de consum a les classes treballadores. 
I aixi el problema, que, com dic, no”es resol per 
mitja de les subvencions per als treballadors sense 
feina, per les indemnitzacions, s’ha volgut resol- 
dre avui dia segons dues direccions diferents. 
+questes dues direccions, en essPncia podríem 
dir  que són : l’orientació assenyalada per l’econo- 
niista anglés Maynard Keynes en uoa sPri 
ticles molt interessants publicats rece 
el diari The Thimes, de Londres, i l’a 
tació marcada pel consell de les corporacions d’I- 
thlia en presentar a Ginebra el seu projecte de 
reducció de la jornada de treball fins a quaranta 
hores. 

E l  procediment o sistema de Mr. Maynasd 
Keyaes i dels altres que pensen com ell esta ba- 
sat en creure que les dificultats actuals, que 1 % ~ -  
orbitancia de les xifres de l’atur forg6sen els mo- 
ments actuals depeneri principalment de la crisi 
econjmica actual, crisi que ara per ara encara 
continua considerant com una crisi de caracter cí- 
clic, i que, per tant, atacant aquesta crisi econijmi- 
ca, toirnant a polsar en, moviment el mbn, dismin . 
ria d’una manera considerable, gairebé pot dir 
que es resoldria el problema de l’atur lorgós. En 
síntesi, la idea de Mr. Maynard Keynes, a la qual 
em referiré molt breu, és que el món esta actual- 
ment en un punt mort, i que és precís fer tots els 
esforgos possibles per a poder trencar la inPrcia 
de l’organització econbmica del món i poder-lo 
posar en moviment. Per a anar a aix6, els parti- 
daris d’aquesta doctrina han ideat un sistema 
d’obres públiques finanfat per uns graxs emprPs- 
tits, i en virtut d’aquest sistema d’obres públi- 
ques iniciades,per I’Estat, creuen ells que es co- 
mengaria a donar collocació a un determinat nom- 
bre de treballadors. A l’ensems, aixb douaria com 
a conseqiiPncia que la indústria en virtut de les, 
comandes necessaries per a portar a terme aques- 
tes obres públiques, sobretot les indústries rela- 
cionades amb l’art de la construcció, erperimen- 
tarien una mica de revifalla, i en aquesta revi- 
falla hi emprarien nous treballadors, hi utilitza- 
rien nous treballadors. Aix6 donaria lloc a un 
augment en la capacitat de consum de la massa 
treballa,dora, i a l’ensems, la, confianca i l’cpti- 
misme que es desenrotllaria en altres indústries 
en veure que ja es comensava a treballar en mol- 
tes d’elles, donarien lloc a quP es posés, com dic, 
en moviment la maquina econbmica del món. 

A primera vista sembla que aixb, segons Mr. 
Maynard Keynes,, havia de portar com a conse- 
qiiPncia una nova carrega a sofrir per I’Estat, 
carrega perillosa precisament en moments en els 

el dPficit dels Pressupostos de 1’Estat pre- 
caracters tan paorosos, perb en el fons, se- 

gons la seva teoria, les coses no anirien així, pe!- 
que per un costat 1’Estat s’estalviaria tats els di- 
ners que esmerqg en les indemnitzacions als tre- 



1114 PARLAMENT DÉ CATALUNYA. - 
rs que posaria en moviment, als quals do- 

e cantó, I’Estat, en virtut de la renai- 
naria feina en virtut de les seves obres públiques. 

de que l’atur fc&s en el moment actual obeeix a 
causes més prorfondes que no1 la crisi ecmbmica ac- 
tual, que si és una crisi cfclica siera una crisi 
paxatgera, que durar3 més o menys) temps, perd 
qzte seguir3 la mateixa sort que han seguit les 
crisis anteriors. Creuen els partidarisi d’aquesta 
doctrina que el que ha passat en el món és, que 

virtut de la, racionalitzaci6 del 
virtut de tots els avenps  extraordina- 
els rams industrials,, en l’electricitat, 
ica, en la mecanica, han tingut\lloc 

esprési de la guerra, s’ha, produit 
i, han estat sobrersi una s&ie de 

treballaldors8 els1 quals, no han pogut ésser absor- 
bits per altres, indústries com havia succeit en 
temps anteriors, de l’economia, i, per tant, que 
és precis’ adoptar unes mesures en c o a s d n c i a  
amb aquestes característiques del fenomen. Fins  
ara, en aquests avenps tecnics, aquests, procedi- 

s perfeccionats de l’o~ganització1 indus- 
vens de la tecnica química, mechica o1 

el segle passat havien tingut lloic tam- 
bé, perd sempre havien donat com a conseqiiPncia, 
que altres1 indústries, naixents absotrbissin els ho- 
mes que anaven quedant sobrers en virtut d’a- 
questsi perfeccimameents de la tPcnica, i havien 
dolnat lloc a, qu6 amb aquests perfeccionaments de 

ca est portés una disminució! del preu de 
’ les mercaderies i un consegüent abarati- 
’aquestes1 mercaderies, o eixamplaven les 

capes de consumidors possibles d’aquestes merca- 
deries, i aixd domva lloic a un augment extraor- 
dinavi del consum d’aquestes, mercaderies, que ve- 

es necessitats, industrials i, per 
a altres capes, de treballadors. 
diferent, aquesrts procediments 
d’aquests] perfeccioinamentsi tPc- 
fan activitat industrial, de gran 
s en &poca de decreixensa d’a- 

wtivitat, com és la que estem sofrint en 
s moments, i per aixd en el molment pre- 

lloc tolt aquell fenomen d’absor- 
treballadores que havíem vist 

nosaltres, que tenia llolc en el segle XIX, quan tam- 
bé havíem travessat una Ppoica de grans1 perfec- 
cionaments’ tecnics. I així diuen que, com el pro- 
blema és diferent en el seu fons, ha d’6sser di- 
ferent també el remei a aquest problema, i es pro- 

a una reduccib de la jornada de treiball. 
Uaa feducci6 de la jornada, de treblall, ja si- 

gui en la f a m a  d’una setmana de quaranta hores, 
com es1 proposa per alguns, o sigui en la forma 
que va, el senyar Ruiz i Ponseti, de rebai- 
xar per IOO el nombre d’ho 
diAr aquestes dificultats, q 
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produint en la indústria i que han impedit que 
reaccionánt els mecanismes r&xals, de l’mganit- 
zaci6 econbmica, actual, pagués venir aquesta ab- 
sorcib dels1 treballadora, han influit malt les mesu- 
res de caracter socialitzant que han 
se per part dels Governs, i que han 
l’organitzacib ecm6mica una rigidesa tal que fa 
que no1 puguin ésser utilitzables aquests mecanis- 
mes, d’autolregulaci6 que en epoques d’un major 
liberalisme funcionaven ; i en aquest punt he de 
dir que troba mollt més, lbgica la posició1 de la M3- 
noria socialista, de creure que si la, situacib amb 
l’organitzacitv actual del món, és, una, cosa que va 
malament, i ha d’ésser substitu‘ida per una, orga- 
nitmci6 de caracter contrari, que no pas, la, d’a- 
quells hmesi, com moiíts Partits políticsl, no sola- 
ment d’Espanya, sinb d’axreu del món, que, accep- 
tant els fonaments, de la noistra o~rganitzacib eco- 
nbmica no fan mes que posar traves, i dificultats 
a quP aquests, mecanismes d’autoregulacib puguin 
arribar. a funcioaar. Perd bé, en  resum anem a la 

rnada de treball c m  a, mitja de 
problema tecnolbgic de l’atur 

En realitat no1 es tr‘acta més que d’un repar- 
timent del treball, ja qde no existeix treball per 
tots, i en llolc d’existir una gran desigualtat, de 
que els, uns treballin a ple, i que altres no treba; 
llin gens, es1 vingui a fer un repartiment d’aquest 
treball entre tots, els treballadors. Aquest pra- 
blema ‘porta com a conseqiiPncia un dilema, al 
meu entensdre, dilema les cotnseqii$ncies, del qual, 
greus, desagradables, almenys al meu entendre, 
no va poder destruir tota f’argumentacib i totes 
les dades que va esmentar el senyor Ruiz i Fm- 
seti en el seÚ discurs del primer dia, el qual vaig 
tenir el gust d’escdtar. Perque en realitat el pro- 
blema de la reducci6 d’hwes de treball ha de 
portar una d’aquestes dues conseqüPncies : o bé 
ha d’augmentar el cost de prducci6 o bé ha de 
disminuir el salari setmanal dels treballadars. I?& 
dria discutir-se si augmentari molt o poc el cost 
de produccib ; podria discutir-se si haur2 de dis: 
minuir poc‘ oi ’molt el salari dels treballadors, 
perd en essPncia ja crec que s’ha de produir una 
d’aquestesl dues coses : oi un augment del cast 
de prduccib, oi, si no es voll aquest augment, una 
disminució en el salari dels treballadors. Si s’ac- 
cepta anar a una reduccitv de les hores de treball 
setmanals, que representa una disminucii5 de la 
relnuneració setmanal dels treballadors, aleshores 
en realitat el problema no resol resi, per@ la ca- 
pacitat de coasum de la, massa treballadora, tam- 
po;c en general no variara en absalut, ser2 la ma- 
teixa. Els mitjans que p d r 3  utilitzar la massa 
treballadora en colnjunt per a poder comprar mer- 
caderies, no havent variat no es produir2 en la 
in,díístria aquesta revifalla que sols, pot produir. 
se d’un augment en la capacitat de coasum. L’ú- 
nic que es produir3 és un fenomen de solidaritat 
de repartiment d e  treball entre tots “els treballa- 

si, pel contrari, s’augmenta el cosit de pr& 
de les, mercaderies, aleshores no farem més 

que augmentar ue existeix 
avui dia entre e es matPries 
i dels productes meu enten- 

1 
I 



que més contribueix a 
la persistencia de la crisi econinbmica actual. 

El sistema de reducci6 de les hores de treball 
és un sistema, massa sta i, com tots els sis- 
temes simplistes, té itud de defectes i oblE- 
da, no pot tenir en c ració1 una sPrie de com- 
plexitats que t4 l’mganitzaci6 de la vida ec&& 
mica moderna. Per etemple, existeixen ja avui 
dia moltes indústries que treballen en jornada re- 
duyda, en molts, paisos, en moltes indústries, hi 
ha el que en termes tecnics s’anomena el asholrt 
timea. En molltes indústries que ja, existeix jor- 
nada reduida, ;quin efecte els podria fer reduir 
encara més la jornada de treball ? Una de les cau- 
ses principals, de la persistencia i de la gravetat 
de la crisi actual, és la miseria amb que es tro- 
ben grans masses agrícotles de la poblacib. ;&m 
s’aplicara aquesta reducció’ de les, hmes de trel 
ball precisament a les masses agrícodes? I si no 
s’aplica cmtinuara existint cisament aquesta 
causia que tan greu fa la cri mdmica actual’. 
Quan en virtut d’una reduccib de les hores de 
treball es trobin els industrials, amb que el cost 
de producciih de llurs mercaderies se’ls augmen- 
ta, ;no és una cosa completament. ldgica que per 
sofrir la competencia dels altres industrials o dels 
aitres,, colmerciants! vulguin fer to t  e% possible per 
a reduir aquest cost de les mercaderies i aculdei- 
xin per a obtenir aquesta rebaixa del cost de les 
mercaderies, precisament a procediments, de ra- 
cionalitzaciih industrial que tornaran altra vega- 
da a plantejar el problema en els mateixos ter- 
mes en quP el tenim plantejat? I com s’aplicar&? 
Quines, dificultats tecpiques no ha de suposar 1’8: 
plicar aquesta rebaixa de jornada a les indústries 
que tenen el salari a peces, els salaris de carat- 
ter diferencial, el salari Taylm, el 
etcetera. 
. A més hi han indústries que tenen un cx f i -  

molt elevat, i d’altres, que tenen un 
atur malt petit. En aquestes, indús- 

tries que tenen un coeficient d’atur molt elevat, 
la reducci6 de les hores de treball quasi no! surtira 
cap classe d’influencia, i en  les que tenen un C o t -  
ficient d’atur molt petit, que quasi estan en plena 
prosperitat, c m  en els temps normals, en aques- 
tes l’aplicació de la reducció d’hores de treball no 
farh més que agreujar llur .sitbacib. No tenim 
més que fer una campa rac ió^ entre la indústria de 
la colnstrucci6 i la dels teiFits, per exemple. La in- 
dústria de la construcció,, que sofreix un atur 
d’un coaficient extraordinari, i la dels teixits que 
almenys, fins fa pac temps, en algunes poblacions 
industrials de Catalunva treballava fins tres torns 

I’haver d’ensinistrar a, gran nombre de 
, el que en definitiva donaria 

seqiiPncia segura, 
ria una C r i s i  des 

d’aquest sistema de red 
ball, si la reducei6 no s’acorda en tot el m6n, si 
el sistema no s’aplica des d’un punt de vista in- 
ternaciomnal? Astora pensar que fa catorze anys es 
va signar la Convenci6 de 
la, j m a d a  de vuit hores i 
que no l’han aplicat. En aq 
car una jarnada, de quaranta vuit hodxs setmanals, 
plantejaria nous problemes1 i agreujaria els ja mis- 
tents. 

, 

~ 

i1 com aplicar aquest sdstem 
Catdunya, com proposava el sen 
seti, mentre en la resta, d’%pa 
les vuit hores diaries? I és cmve 
en moltes fabriques d’spanya es treballa, més de 
les, vuit hores dihries i nol es  cQmp1ei:cen moltes 
disposicions de caracter social. 

Ells Sra. FROtNJOSA i CO 
talanes també ! 

E.1 Str. TIALLADA : Inclús, h 
que sh afirma és! que a Catalunya 
les dispoeicions de carhcter social 

T A T  de la, Manoria, soc 

El Sr. TALLADA : En general molt més. 
E1 Sfr. FRONJOSA : All& 

L’liga, no. 
€$I”S,r. TALLADA : ‘Que t é  a vewe la 

amb aixa ! AI nostre entendre, l’aplicació d’ 
sistema de jornada setmanal seria, un error i no 
contribuiria a resoldre el problema, d 
~ 6 s  en atenció a les seves característi 

de veritat i un fmsi de justícia. 
de la indústria durant el segle XIX 
a quP minvés d’una maaera consi 
nada, de trebmall a que estaven sotmeses les classes 
treballadores. N’hi haur& prou amb Regir la s 
tuaci& de la, indústria cotoner 
l’Ppoca en quP Carles Marx 
48 del pa,ssat segle estudia 
questa indústria i en treia conseqüencies per B bas- 
tir la teoria, del socialism 
d’aquella Ppoca amb la 
balladors per a, veure que 
dit els treballadors de le 
ci& d’hores, de treball 
aquests perfeccionaments thnics. 

Indubtablement, aquesta p rops i  

d 

diaris. I quan valguessin aplicar aquesta reduc- 
ció de la, jornada a l a  indústria de la cmstrucció, Ara, bé : si aquestes avaa 
si ara es treballen vuit hores i s’asribés a l’a- Q gut treballadors han estat 
cord de treballar-ne tan sols sis, en lloc de resol- tesi, haguessin pogut ésser 
dre problemes s’agreujarien aquests problemes, tenses del que ho, han estat, ai 
perque s’allargaria el temps de la coastrucci6 i ten a l’apreciaci6 personal, d m c  
elis propietaris, sentirien menys estilmul i desit- existir apreciacions1 diferentsi ent 
jos de construir, entre altres rams fonamentals, tanyen a un mateix Partit poEtic ; 
perque la jornada de sis hores representaria una existeix aquesta, reduccib, de 
gran elevaciih en el cost de la construccib. com a, conseqiiencia dels per 

I en la indústria dels teixits!, l’aplicaci6 d’una conquerits en  el segle XIX. 
reducció1 de la jornada del treball, t6paria amb 
grans dificultats tPcniques, entre altres la que re- per3 

E1 que nosaltres creiem, és que és difícil i 
)’implantar aquest sistema, en eis moments 

* 



mesures que no hagiq de 

n - 

IDENT : Té la paraula el senyor 

r 
d’intervenir en aquest 
t WI cedir-li l’ús de la 

IDENT : La Presidhcia cedeix I’ús 
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se’ns hagi contradit, que constituia una iniciació de 
la solució del problema, i hem intentat demostrar amb 
consideracions purament econhmiques que aquesta so- 
lució és no sols desitjable, sinó que és possible. I tam- 
pbc se’ns ha rebatut de cap manera aquesta possibili- 
tat dintre de la vida econbmica. 

Ens deia el senyor Conselíer de Treball que la 
nostra pretensió obeia a un desig de justícia social, 
pkrb que era sabut que s’havia demostrat que no po- 
dia ésser implantada sinó responent a un acord inter- 
nacional. No creiem que aixb ningú ho hagi demos- 
trat. Hi ha molts, que ho han afirmat, per6 una de- 
mostració seriosa no l’ha donat ningú; de manera 
que aquesta afirmacib en llavis del senyor Conseller 
de Treball és més bé I’expressió d’un desig que no 
pas la manifestació $una convicció seriosa. 

Deia que si no hi havia acord internacional 
era impossible resoldre aquest problema. Ja ja 
vaig denunciar el doble joc que creia haver vist 
en ells representants patronals que han Ilangat 
aquesta, afirmació1 i desgraciadament l’wganitza- 
ció excessivament demmr?itiza, de 1’ Oficina, Inter- 
nacional del Treball, organització que té la seva 
rel i l’única raó de la seva funció en qu2 els acords 
de treball siguin de caricter intemacimal, infla 
aquest argument, dóna la ra6 sempre als represen- 
tants patronals que defensen aquesta tesi de que. 
els acords han d’ésser de carhcter internacional. 

Repartit el món ecoa6mic en compartiments 
estancs, repartit en rotllanes tancades, que no te- 
nen res a veure uns amb ahres, virem intentar 
demostrat aqui -- i mentre no es rebatin els nas- 
tres arguments hem de seguir afirmant que te- 
nim la raó-que Espanya pot resoldre aquest pro- 
blema sense necessitat d’esperar cap acord de ca- 
racter internacional. 

iant Unes elucubra- 
inuar, i deia que no 

festar que no hem portat aqui 
un estudi econbmic, u11 estudi 
bmica. Hem portat un proble- 

clar que per a defensar aquesta tesi - 
ig dir  que considerava un xic més atre- 
o podíem donar arguments de carhcter 

em donar arguments, definitius, 
aricter imponderable, per6 que 
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regions espa-, truir quan sobrin habit 
que.la construcei6 msti el 

Pncies catas- comm deia el senyar Tall 
rivar per a la indústria terme repercut 

e la indústria la cotitzaci6 d 
catalana va seguir el seu progrés inacabat, el seu renys edificables. 
prbgrés continuat, sense que solfris com a comse- 
qükncia d’aquelia reducci6, 
sg per part de les altres re 

Es el mateix que passaria avui. Hem defen- 
sat i ningú ho ha contestat tampoc, perquP les 
paraules que deia en aquells. molments el senyor 
Tallada respecte d’aquell punt estan mancades de 

ent econbmic, que si nosaltres, donem tre- 
s que avui aesitan sense feina, augmentem 

d’una manera efectiva la capacitat adquisitiva del 
mercat, i en augmentar d’una manera efectiva la 
capacitat adquisitiva del mercat - perque tolts 
aquests que no treballen i noccompren es converti- 
rien en compradors - doaem una millora imme- 

1 m6n industrial i comercial, i aq,ues- 
  medi ata repercuteix també d’ma 
immediata sobre la mateixa regi6 au 
l’escursament de la jornada, perquP 

hi ha moltes indús<tries de caracter local que tol- 
quen les conseqüPncies efectives d’un augment de 

“aspecte moral del problema, l’aspecte q,ue 
jo en deia lbgic del problema no ha estat rebatut, 
perquP no es pot, naturalment, rebatre. Si hi ha 
uba quantitat determinada de treball a fer i som 
un nombre #determinat d’holmes a fer-10, all6 lbgic, 

a morir fatal- 
ealment no els 

seqüsncia d’a- 

El Sr. TALLADA 

bitades, es deixaran de construir. 
EI Sr. TALADA: Com 

bat aquí. 

nhmics per q resoldre’l 
causes, en els metodes 
preconitzar aquí I’altre 
com a metode seriós, com i la, capacitat adquisitiva del mercat. 

de l!a societat, afirmació, perqu; 
comenqaments del 
tament la jornada 
que he viscut la vi 

e tots van menjant, 
altres, per6 tats van 
e que tot el que men- 

a manera efectiva sobre 

d’una manera 
lema moral de 

dia. Aquest argument no 

grés tecnolbgic europeu, I’ati 
ptoductivitat de les regions i 
fhcilment compensada per 1 

menys paden haver de trametre els seus produc- 
tes a altres regions o a 
de caracter més laca1 c 

cció, inclús en aquesta, 
dificultats per l’escu 

treball. 
E1 senyor Tallada fa m6s temps que estudia 

economia que aquest modest 
indhstries del ram de la c 
pden resistir de manera més faci1 i senzilla la 

a de treball. Es c 
truir  i es deixara 
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temps que anaven progressant la pro- 
opea anaven augmentant el seu .con- 
tes industrials, dintre de pocs anys - 

hi estan i altres hi estaran dins de pocs 
és proveiran a si mateixos, responent a 

nacionalisme econhmic i europeu, que s’es- 
th negant d’una manera sistemhtica a absorbir els 
productes colonials. 

Aix6 vol dir que el problema no solament no es 
resoldrh sol, com pretenia el senyor Tallada, quasi 
d’acord amb Mr, Haynes, sinó que el problema s’a- 
nirh agreujant - ho sabem tots, sinó que uns ho diem 
i altres no ho volen dir -, s’anirh agreujant d‘una 
manera sistemhtica i cada vegada més rhpida, 

E1 problema s’ha d’envestir. Vosaltres, els que 
governeu ia nostra terra, teniu el recurs, teniu la 

ssibilitat de dir que no entra dintre de les vostres 
facultats resoldre aquest problema. E1 senyor Con- 
seller de Treball va comenCar ja a dir que la Generali- 
tat no podia donar cap legislació de cardcter social. 
Ja ho sabem que la Generalitat no podia intervenir 
prop dels Jurats Mixtes per a inclinar-los a cap solu- 
ció determinada en els contractes collectius, en els 
quals hagin d‘intervenir. També ho sabem i no pre- 
teníem pas una intervenció de carhcter oficial,. sinó 

declaració de Govern, una afirmació de prin- 
de q& el Govern de Catalunya veuria amb 

gust que el problema fos resolt a Catalunya. Nos- 
altres afirmhvem que així com al cap de pocs anys 
de Catalunya haver tingut la gosadia d’haver im- 
plantat la jornada de vuit hores, veiem com la se- 
guien les altres regions espanyoles, que tenim la 
convicció tenim l’esperanqa molt ferma de qu& no 

sinó al cap de pocs mesos, potser al 
es setmanes d’haver-se imdantat ia re- 
a Catalunya, seria seguida per tot el 
panya. Es veritat que em direu que 

aquesta afirmació és un xic gratuita, que és potser 
més l’expressió d’un desig que no pas l’expressió d’u- 
na realitat. 

Xespecte d’aquest que en diríem aimponde- 
rablesn de la sociologia, ningú f i r a  cmvPncer 
a ningú. Jo segueixo convenfut de que Espanya 
ens seguiria amb gust i amb passió per aquest 
camí i que‘ aquest camí seria imitat rapidament 
per tota la reqta d’Europa. Si no ho voleu fer, si 
no voleu que el problema sigui estudiat quant 
menys d’una manera efectiva i per a arribar a 

ció immediata, nosaltres us proposbem 
Ó molt més modesta, que és la consti- 
a Conferencia tripartita catalana, en 
iguessin. equilibrats els representants 
representants patronals i els represen- 

1 nostre Parlament. EI senyor Conseller 
all va objectar a la nostra proposició que 

onferencia tripartita potser faria un  
e potser seria innecessaria, ja 

presentat al nostre Parlament 
t de l’atur forsós ; per6 nosal- 

tres hem d’objectar que a aquest Institut per la 
solució del problema de l’atur fogós se li assig- 
nen una tal quantitat de funcions, s e  li assignen 

ons de caracter constructiu, que nosaltres 
siderem absolutament incompatibles amb 
i6 d’estudi, amb la funció de trobar una 
immediata al problema. 

em intentat demostrar ja ací, i avui els eco- 

nomistes de tot el món hi estan d’acord,. que la po- 
lítica d’abres pfibliques només és  un pal-liatiu im- 
mediat, no és cap solució al problema de l’atur 
forgós ; molt al contrari, la política d’obres públi- 
ques, un cop realitzades les obres públiques que 
es puguin projectar, les obres públiques que pu- 
gui resistir el nostre migrat Pressupost, una ve- 
gada acabades, el problema de liatur forgós tot- 
hom sap que quedar& més agreujat, quan els 
obrers que intervindran en aquestes obres públi- 
ques es veuran llenfats fatalment al carrer. Si 
aquesta política, que 6s 1’Única que s’inicia en el 
Projecte presentat en aquest Parlament, no 6s 
una política adient per a resoldre el problema en 
la seva rel, nosaltres insistim en que el problema 
ha d’ésser estudiat d’una manera rapidíssima i, 
per cert, resolt el més aviat millor, i la soluci6 
que propugnem és la creació d’aquesta Confe- 
rencia nacional catalana, que creiem que 6s la 
solució més adient. A més, 1’Institut per a l’atur 
forqÓs té un inconvenient més greu, al nostre en- 
tendre, per a envestir l’estudi d’aquest problema, 
i és que donant-se-li.funcions de carhcter admi- 
nistratiu, encarregant-se-li la direcció cj’obres que 
s’hagin de realitzar, donant-li un pressupost per 
a donar efectivitat a la seva vida i per a comeqfar 
a resoldre els problemes econbmics, creiem Inevi- 
table que deixara de banda, que deixara sense 
plantejar, les bolucions adc te r  tedric, de 
caracter general, que són úniques solucions, 
les úniques amb les qua pot arribar a un 
plantejament seriós del problema. Per aixd, abans 
que s’acabi aquest debat, quan hagin estat contes- 
tats, ja que no rebatuts, perque considerem que 
no és pas possible rebatre els nostres arguments, 
quan hagin estat contestats, aleshores nosaltres 
presentarem una proposició incidental demanant 
la constitució d’aquesta Confefencia nacional ca- 
talana, perque estem convenpts que les nostres 
masses obreres el que primer esperen del nostre 
Parlament, la primera resolució que veuran amb 
vertadera satisfacció del nostre Parlament, és un 
inici seriós de la soluci6 del problema de l’atur 
forfÓs. 

paraula cap altre orador ? E1 senyor Conseller de 
Treball i Obres Públiques té la paraula-. 

El Sr. CONSELLBR de Treball i Obres PÚ- 
bliques : Ja l’altre dia vaig contestar al senyor 
Ruiz i Ponseti, i així Gom ell diu que no li hem 
rebatut res del que ell va afirmar, jo he de dir-li 
que, potser, potser sí que no hem rebatut les teo- 
ries que ha exposat, perque el que hem afirmat és 
que nosaltres anavem a fer el que enteníem que 
immediatament s’havia de fer, perque, en quant 
a teories, com ja vaig afirmar i com s’ha demostrat 
avui amb el parlament del senyor Tallada, hi h a ,  
diferents teories que crec que poden aportar so- 
lucions al problema de l’atur for&, per6 el fet 
és que tots els tedrics i tots els economistes d’ar- 
reu del món no han trobat encara en un sol lloc 
la solució del problema. Arreu del món, uns i al- 
tres estan debatent-se en la recerca d’una solu- 
ció, per6 la solució no ve, i, com és naturd, el 
Govern, creient que ell tampoc no tenia a m4 la 
solució del problema de l’atur forsós, ha estudiat 
.un Projecte que no el resol, que no pretenemrrep 

1 

- 

E l  Sr. PRESIDENT : 2 No ha 

I 
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soldre’l, per6 sí que creiem, com així també ho 
afirma el senyor Ruiz i Ponseci, que anem a ami- 
norar els estralls de l’atur forfÓs, que és el que el 
Govern s’ha proposat, perque entenem que aixb 
és l’immediat, anar a aminorar els estralls de mo- 
ment ; després podrem estudiar totes les teories 
i veure si n’hi ha alguna que s’escaigui amb la 
nostra manera d’ésser i amb els aspectes de l’a- 
tur forsós a casa nostra, que no són els mateixos 
que en altres pa‘isos. Perque hi ha paisos on 
l’aspecte de l’atur forsós és en indústries que es 
dediquen especialment a l’exportació, i en canvi, 
nosaltres, a Catalunya, si podem evitar la immi- 
gració, el cos fort gros dels parats, el tenim nos- 
altres dins el ram de la construcció. Per tant, ve 
a ésser un problema en general ; la base grossa 
dels parats és en el problema que en podríem dir 
quasi bé local. Indubtablement, si anem a la re- 
ducció d’hores ens trobem en l’aspecte que, si 
rebaixem, que si aquesta gent treballa només sis 
hores i els rebaixem el setmanal ... 

EI Ss. C’OMORERA : No, no s’ha de re- 
baixar. 

61  Sr. CONSBLLER, de Treball i Obresi PG- 
bliques : Permeteu-me. Si rebaixem el setmanal, 
noisaltres disminuim, llavors, la capacitat adqui- 
sitiva d’aquellsi treballadom que avui treballen la 
setmana sencera. Si treballen menys hores i co- 
bren el jornal que jo entenc que hauria d’ésser 
d’aquesta manera. 

E l  Slr. COMOIRERA : E s  clar. 
El  Sr. CONS’ELLER de Treball i Obresi PG- 

bliques : Na s’esverin els senyors de la Minmia 
socialista, que jo també ho1 entenc així. Llavors, 
indubtablement anem a un emariment de la vida. 
Aixb és cert. Si nosaltres establim la setmana re- 
duida i I’establim només amb aquells articles, que 
no sbla pocs que ens trobem en campetencia fora de 
Catalunya, nosaltres, indubtablement disminuim 
llavors la capacitat d’expmtacibi ens trobem que en 
comptes de millorar algunes feines, anem a aug- 
inentar el nombre de parats. 

El  Sr. ClOMORERA : Aix6 es cotmpensa amb 
l’aplicació,. 

El Si. COINS~ELLE~R de Treball i Obres Pfi- 
bliques : Aixa es compensa fent un estudi mollt 
greu, que per aixa parlem del problema. Ja us dic 
que de teories n’hi ha molltes, parlaríem molts dies 
i seria difícil que ens polséssim d’acord respecte a 
una que creguéssim tots que ens pcrtés a la solu- 
ciól del problema de 1’atu.r’ for&. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Rebatiu les nos- 
tres i n’hi ha prou. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres PG- 
bliques, : Es molt difícil rebatre la vostra, perquP 
sempre dieu que na us coatestem res. (Rialb.) 
Ens trobem amb un altre aspecte, treballant les 
sis hores, i és l’aspecte del colmer$, que també té 
un gran nombre de parats - sobre aixb crec que 
els companys! de la Un& Saciadista creuran que 
en puc saber alguna cosa, d’aquest ram. 

El Slr. CiOIMORERA : I nosaltres també. 
El Sr. CIONS;ETLLER de Treball i Obres Pü- 

bliques : Ja  dic que en puc saber alguna ’cosa, per- 
qu& l’amic senyor Ruiz i Poinseti ja deia, que el 
tant per cent. de parats que es callwaria en el coi- 
mers seria modt petit. Estic segur que si rebaixem 

a sds hores en el ram de carnerg els empleab que 
es, colkxarien serien zero, perqd  amai en el r a m  
de cmnerq ens trobem amb moltes cases que de- 
sitjalien 1101 diré que es molrissin ... 

Un Sr. DIPUTAT de la M/i 

E l  Sr. C:ONSELLER de T 
Si, sí ,  que es morissin. 

bliques : Perd si que se n’anés algun dependent. 
Estic segur que el patró n’estaria molt content i 
noi n’hi posaria un altre ( D e s  dels bancs de la Mi- 
nor ia  d‘Unió Socialista es f a n  irtterrupcions a 1’01- 
rador, que nio es percebeixen.) Us he escoltat sen- 
se dir ni una paraula, i jo que slit escoltar, em sem- 
bla que bé em mereixo que també se m’escolti sense 
interyotnpre’m, encara que no us agradi gaire. A 
més entenc que el prablema, amb tok l’abast de 
l’atur forfós, si es planteja s’ha de plaitejar quan 
vingui al Parlament el dictamen de la  CmislsiEr, 
perque sd no ens trobarem que anirem discutint i 
rebatint sempre el mateix, i c r ~  que necessitem 
el temps per a parlar de cases de major abast. 

E l  Sr. FROlNJOiSlA : Demanoi per parlar. 
E l  Sf. CONSELLER de Treball i Obres PÚ- 

bliques, : Deia el senyar Ruiz i Pmseti que ja sap 
ell que noisaltrea no podem obligar a, la jornada de 
sds, hores. Doncs si ja sap que no ho p d e m  fer, 
2 per que s’empenya que nosaltres l’.mplantém ? 
De manera que l’única solució1 que proposa des- 
prés de dos dies de parlar, és anar a la jornada de 
sis horesi i afirma i avui cmfima,  que nosaltresi 
noi poidem obligar a la implantxi6 de la, jornada 
de sis hores ni podem legislar, perque no tenim 
la legislacib soicial a favor nostre. Que en queda- 
r$, doncs!, de tot el que ha dit el mym Ruiz i 
Ponseti? Sí, una s&ie de teories, que he escoltat 
amb molt de gust, com he escoltat tambC amb molt 
de gust algunes1 del senyor Tlallada, per veure si 
trobava la solució a aquest prablema, i confesso 
que ni en les del senyor Ruin i Pmseti ni en les 
del senyor Tallada hi he trobat la solució del pro-‘ 
blema, de l’atur foir@s, i com que no hem trobat 
la sduciós per aixa el Govern ha portat aquí un 
pro’ojecte que va immediatament a tenir cura d’evi- 
tar en el polssible els estralls de l’atur for& ; des- 
prés, podrem estudiar totes les teories que hi hagi 
i veure si trobem la soluci6 definitiva de l’afer. 
Parla el senyor Ruiz i Ponseti de la crida d’una 
conferencia. Jo’ ja li vaig dir l’altre dia, i ha re- 
peteixo avui, que en el Pkojecte de Llei de creació 
d’Institut hi figura, si així ha té  a bé el Parla- 
ment, qup aquest Institut estar& f m a t  per Di- 
putats, per patrons, per obrersi, per Gcnicsi, de 
manera que hi ha la vertadera cod&ncia, que té 
facultatsi, si així ho aprova el Parlament, per .a 
estudiar tot all6 que cregui convenient per a ami- 
norar els estralls de l’a,tur forghs, i si troba la 
siolució, millor. B manera que jo entenc que na hi 
ha cap necessitat de ‘discutir més1 sobre la conve- 
ni6ncia oi noi cmveni&ncia de la crida de la confe- 
rPncia, perque crec que el Parlament decidir& sabre 
la proposició1 que ens ha anunciat 
Panseti, perd entenc que en! i% 
plantegem nosaltres dintre el Projec 
perfectarhent ccmstituida aqueska conferencia amb 
facultats, s 
temps, solb 
a dir, p e r q d  estic x;eguríssim que estaxíem dis- 

. 

ixi el Parlament ha acorda en el 
aixb, i crec que no hi ha, res8 
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cutint quinze dies intervenint-hi tots els Diputats 
i no hauríem trobat la salkcib del problema de l’a- 
tu r  for@s. 

Fronj osi. 
El Sr. FKONJOSA : Senyors Diputats : No es- 

tranyin que aquesta Minoria insisteixi en aquest afer, 
perqu6, contra l’opinió del senyor Conseller de Tre- 

o crec que hi hagi un altre problema més im- 
portant que el de l’atur forqós, que afecta avui ei 
món sencer. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: Ningú no ho ha negat. 

El Sr. FRONJOSA: Es que el senyor Conse- 
ller ha dit que el Parlament havia d’invertir les ho- 
res en discutir coses de més importhncia i més bas- 
titud. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: Jo, el que he dit és que hi ha un Projecte de 
Llei que vindd a la Cambra i que aleshores es discu- 
tiri, essent aixb més eficaq que discutir teories. 

E1 Sr. FRONJOSA: La V. S. ha dit que hi ha- 
via coses de més bastitud que l’atur forqós, i com jo 
crec que avui té tanta importhncia ... 

E1 Sr. COXSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: Jo no he dit aixb, car jo també crec que té 
importhncia, i no puc permetre que la V. S. argu- 
menti sobre aixb que no he dit. He  dit que quan 
vingui el dictamen de la Comissió sobre el Projecte 
de Llei, ja es discutiri degudament, perb sense negar 
tota la importhncia que té el problema, al qual he con- 
cedit tots els honors que mereix, i jo crec, senyor 
Fronjosh, o que la V. S. no m’ha en& bé, o que ara 
vol tergiversar el que jo he dit. 

El Sr. FRONJOSA: La, impressió que m’han 
fet les paraules de la V. (S. són de qui: el Parlament 
necessitava el temps per a discutir coses que eren més 
importants o de més bastitud que el problema de l’a- 
tur forqós, i com jo crec que el problema de l’atur 

* forqós té tanta importhncia com la mateixa reforma 
agrhria i fins crec que en té més ... 

E1 Sr. CONSELLER DELEGAT : Permeti’m el 
senyor Fronjosh una interrupció, per a fer-li només 
una declaració explícita. EI Govern en pes creu que 
un dels problemes, potser el més interessant i impor- 
tant en el moment actual, és el de l’atur forqós. Es 
una declaració explícita de tot el Govern. 

E1 Sr. FRONJOSA: Pot donar-li molta impor- 
tincia, per6 em permetrh que li digui que té una vi- 
si6 fragmentada, perquh de la lectura, precisament, 
del projecte del Conseller de Treball es despri:n, i ho 
ha dit el mateix senyor Conseller aquesta tarda, que 
el nucli més important, el maciq, podríem dir, del 
problema, es troba en els obrers de la construcció, ve- 
nint’a dir que si es resolia l’assumpte dels obrers de 
la construcció, no hi hauria gairebé prob1em;t. Jo crec 
que aixb deu ésser una falsa informació del senyor 
Conseller de Treball, perqui2 és veritat que al ram de 
la construcció, en un cupus de quaranta-cinc mil 
obrers tenia abans de la vaga actual uns vint mil ho- 
mes ‘parats, perb els metalhírgics, que tenen un cu- 
pus de virit-i-nou mil obrers, actualment hi ha tretze 
mil homes que no treballen, i si es té en compte els 
que fan horari reduit, el percentatge dels’obrers me- 
talhírgics es pot considerar en un 50 per 100 de pa- 
rats. En  el ram de la fusta, en el qual hi ha un cupus 
de l’ofici d’uns dinou mil obrers, es considera que hi 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

ha vuit mil homes que no treballen. En I’art t&xtil 
- sobre el qual el senyor Tallada deia que filis fa 
poc temps es feien tres torns, i tC una mica de raó - 
l’atur forcós des del I.* de gener s’ha incrementat tant 
que es considera que hi ha un 10 per IOO d’obrers 
que actualment no treballen. No parlem del transport, 
ram de vestir, productes químics, indústries grhfiques, 
etdtera. A Barcelona sols es considera, i es pot dir 
sense temor d’equivocar-se, que hi ha un 70 per IOO 
d’homes que no treballen, que vol dir, doncs, que si 
el ram de la construcció té vint mil homes parats, re- 
presenta un 28 o un 29 per IOO del total. Així, doncs, 
enfocar la solució &ant solament el ram de la cons- 
trucció, és veure-la fragmenthriament, parcialment, 
perqu6 no hi hauria res més dolorós per a un home 
professional, no perqui: es senti minimitzat, sinó per- 
qui: moralment es veuria destrossat; fer, per exem- 
ple, a un manyh de mhquina, de peó de pic i pala, o 
posar un sastre conduint una vagoneta de transport. 
Així, doncs, el problema aquest té tota la importhncia. 
I per altra part, té molta més bastitud del que sembla 
desprendre’s de les manifestacions i del Projecte de 
Llei del senyor Conseller de Treball. 

L’altre dia, precisament, deia el senyor Conseller 
que ell era enemic dels subsidis. Nosaltres també en 
som enemics, dels subsidis, per6 creiem que si no es 
toca l’horari, veurh el senyor Conseller de Treball 
com, dolorosament, haurh de rectificar la seva opinió. 
Nosaltres repetim que també som enemics del subsidi, 
perqu6 tenim dades authtiques que no solament no 
resol res, sinó que incrementa el problema, i sobretot 
arriba un moment en qui: els Estats no ho poden so- 
portar. Jo podria llegir al senyor Conseller i a la Cam- 
bra unes estadístiques del que costa als diferents Es- 
tats la manutenció dels obrers en atur, i precisament 
aquesta quantitat de pessetes que puja actualment el 
manteniment d’aquests obrers sense treball, ha estat 
el que ha indu‘it els Estats frenqr en matkria de sub- 
sidis. Tenim que des del període 1929 al 31, Austria 
va duplicar l’import dels subsidis als obrers. A Bkl- 
gica, quan a l’any I930 costava la manutenció dels 
treballadors en atur forqÓs 32 milions, en el I931 va 
pujar a 365 milions. A Alemanya, la despesa total 
del segur obligatori ... 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi-’ 
ques : Sí, ja ho sabem aixb, i precisament per aquesta 
raó no som partidaris del subsidi, perqui: arruina. 

E1 Sr. FRONJOSA: Per6 és que una cosa és 
no ésser-ne partidari i una altra negar-lo absoluta- 
ment. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques : Es que no heu llegit el Projecte, amic FronjosB. 
Si l’haguéssiu llegit, veuríeu que tot aixb es permet 
i que també s’admet un ri:gim de subsidi. 

E1 Sr. FRONJOSA: Si que ho he llegit, per6 
el Projecte ja el discutirem el dia que vingui a la 
Cambra. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: Doncs no discutim ara. 

EI Sr. FRONJOSA : Jo només rectifico conside- 
ryions que la V. S. ha fet en rectificar els meus com- 
panys. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: Jo no he parlat d’aixb. 

El Sr. FRON JOSA : Ho va dir l’altre dia contes- 
tant al senyor Ruiz i Ponseti, referint-se a aquesta 
watbia dels subsidis. Per6 si no us interessa aix6, 

J 
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continuarem en altre punt. Tingueu en compte, mal- 
grat tot, que no és una almoina que els trcballadors 
demanen, perqu; potser en teniu un mal concepte de 
tot aix6. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Pú- 
ques : Aixi, és uila ofensa que no es pot acceptar. 

El Sr. FRON JOSA : No parlo per la V. S., sinó 
per a tota la Cambra. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obrks Pú- 
bliques: Doncs crec que és una ofensa a la Cambra, 
i ella ja respondri. ’ 

El Sr. FRONJOSA: Esperaré a qui: parli la 
Cambra (Rialles.) i la V .  S., per6 ara tinc un dret 
a parlar i ningú no em pot privar de fer-ho. 

E1 Sr. CONSELLER de Treball i Obres Públi- 
ques: Jo no intento discutir-lo, aquest dret, per6 és 
que en el preambul del Decret ja es parla del subsidi. 

E1 Sr. FRONJOSA: Es diuen tantes coses, que 
si les haguéssim de discutir totes és molt probable que 
encara ens violentaríem més, pel camí que veig que 
segueix la discussió. Jo, el que us dic és que voler 
resoldre I’assumpte de l’atur fogós sense tocar la jor- 
nada de treball, no us cipiga cap dubte que per damunt 
de les bones intencions del senyor Conseller de Tre- 
ball i Obres Públiques, no sols no ho resoldreu, 
sinó que l’enipitjorareu, i probablement Sembrutareu 
(Rialles.), que aixi, és el més llastimós. E1 Projecte 
precisament dóna una gran volada, té una gran con- 
fianqa en les obres públiques, quan precisament tam- 
bé les obres ‘públiques, en aquest moment, tothom 
les ha retirat de la circulació. L’Oficina Internacional 
de Ginebra, abans de posar damunt de la taula la dis- 
cussió de la jornada de quaranta hores, hi va haver 
un seguit de sessions en qu6 es discutia la coveniim- 
cia de fer obres de caricter internacional, com pla- 
taformes a 1’Atlintic i al Pacífic per a l’avitualla- 
ment dels avions, fer canals d’utilitat internacional, 
perb, com deia el meu company Ruiz i Ponseti fa po- 
ca estona, es veié que després d‘aquestes obres el pro- 
blema es planteja amb més intensitat i amb més di- 
fícil solució. Per aixi, nosaltres creiem una altra ve- 
gada que si qualsevol Projecte que es presenti a Sa- 
provacid del Parlament i no enfoqui la qüestió d’u- 
na manera valenta, anant a la reducció d’horari, no 
solament no ho resoldri, sinó que ho empitjorari, i 
aquest Projecte que I’amic Casals voldria que dis- 
cutíssim en tota la seva amplitud, no solament en par- 
lar de l’horari no diu res, sinó que idhuc no parla 
d‘aquelles indústries que actualment fan hores extraor- 
diniries, tenint un Dercentatge d‘obrers crescudíssim 
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porta com a conseqiihcia l’existi:ncia d‘aquests obrers 
sense feina, és un excés de producció i una man- 
ca de possibilitat de consum. Aix6 pot ésser que sigui 
així, per6 és que hi ha intervingut un altre factor 
aquí, i ha estat el factor ti:cnic, i aquest factor t2c- 
nic ha pres una importhncia tal que la societat ca- 
pitalista no pot assolir totes aquestes organitzacions 
j sistemes de treball que la tkcnica moderna ofereix. 
I aix6 no té solució, precisament, perqui: hi ha una 
informació d’un enginyer americi, que insisteix en 
el sentit de demostrar que mentre no es toqui l’ho- 
rari no es pot pensar en donar-li solució. Diu un 
enginyer americi, Oward Scot, Director d’Estudis 
Tknics de I’Escola &Enginyeria Industrial de la 
Unversitat de Colbmbia, que no dubte en declarar 

que la mecanització en la indústkía arriba a un punt 
en el qual, idhuc admetent que l’activitat industrial 
torni a aconseguir el nivell excepcional del 1929, 
no es podria donar col.locaci6 sinó al 55 per 100 dels 
treballadors en atur a causa de la crisi. No es pos- 
sible determinar matemdticament la part que pot és- 
ser atribu’ida en un moment donat a les reformes t&c- 
niques, ja que difícilment es reuneixen les informa- 
cions necessiries, sense enquestes especials fetes du- 
rant un llarg període. I en un report fet a Alema- 
nya, en el qual hi intervingueren el doctor Beithinger, 
un senyor que es diu Witingky i el company Henri 
de Man, arribaren a la conclusió que des de I’any 
1925 fins al 1928 els obrers parats en virtut dels 
avenqos de la t h i c a ,  arribaven a un milió. Vol dir, 
doncs, que la nostra posició és una powció racional 
i lhgica, i quan l’amic Casals diu que 41 no trob? 
economistes que li donin una solució a l’assumpte, 
jo li diré que els socialistes no tenim pegats pels 
mals de la societat burgesa; per6 és una cosa que 
s’ha demostrat, i és una cosa que el senyor Tallada 
ha reconegut gemegant, Sexisthcia del problema, 
per6 de solució no n’ha donat cap, i és perquc no en 
té, perqui: els economistes burgesos parien d‘aquest 
afer o d’una manera tendenciosa, o com el señyor 
Vidal i Guardiola quan ha acabat de dinar. (Rumors 
en la Minoria de Lliga Catalana.) En el bon sentit; 
avui el senyor Vidal i Guardiola ha dit <<jo he es- 
tudiat avui l’assumpte de I’atur després de dinar ... ,, 
ho dic amb tot el bon sentit del món. Doncs la qiies- 
tió és la següent: Que tot el qúe no sigui, al nos- 
tre entendre, enfocar el problema d’una manera va- 
lenta i no acceptar la proposició nostra d’una con- 
ferhcia en la qual intervinguin els dos factors 
de la producció i els elements del Parlament, em pen- 
so que no solament no ser& arreglar-ho, sinó por- 
tar-ho per uns camins cada vegada més difícils, sen- 
se cap classe de solució. I res més, per ara. 

El Sr. PRESIDEN’P: S?ha presentat a la 
Mesa una pmpwici6 incidental, ’que el senyor 
Secretari llegir& : 

E1 Sr. SECRETARI‘: (Els Diputats que 
subscriuen propolsen al Parlament qlie sigui crea- 
da, una Conferencia tripartita catalana per a ts- 
tudiar i iniciar la solucib efectiva del problema 
de la manca de treball a Catalunya, proposant al 
Govern i al Parlament les solucions que consideri 
més, oportunes. La &nfer&xia, tripartita estara 
ccmstituida per onze Diputats representants del 
Parlament de Catalunya, onze representants 
obrers i onze representants patronals. €?A senyor 
Conseller de Treball proposar& al  Parlament una 
transferhcia de cr2dit per a p a r  a disposició 
de la Conferencia tripartita la quantitat de 
10,000 pessetes per a satisfer les despeses’ que 
ocasionin les reunions de !a mateixa. 

Palau del Parlament, 19 d’abril del 1933. - 
Comorera, Serra, i Mbret, Estanislau Ruiz, Car- 
les Gerhard i Fronjcxsb 

El Sr. PRESIDENT : c Algun signant de la 
propmkib vQ1 defensar la propolsició incidental 3 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per 
parlar. 

EI Sr. PRESIDENT: Té la parada  el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. . 

E1 Sr. RUIZ I PONSGTI : No te 
ter& en acabar avui aquest debat. A r  
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que discutim avui la propasici6 incidental, amb 
breus, paraules ho farem. 

lar sobre la proposició incidental, pot fer-ho, que 
és  incidental per la mathia  que es discuteix, per- 
que si na noi fóra inci’dental. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: Li hem donat 
caracter de prqcsició incidental, perque era 1’G- 
nica manera que teníem de presentar la propo” 
sicib. Ja no tinc un interes especial en que es dis- 
cuteixi avui. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Així, resta suspesa 
aquesta discussió. 

Continuació de la discussió del dictamen de la 
Comissi6 sobre el Projecte d’Estatut Interior de 

Catalunya 

E l  Sr. PRESIDENT : E1 senyor Ruiz i Pon- 
seti té la paraula, per a defensar un vot particular 
a l’article 46. 

E1 Sr. RUIZ I P O N S E T I :  Senyoas Dipu- 
tats : Es them discutint el vot particular de la 
Minoria socialista a l’article 46, article que fa re- 
ferencial a les facultats que retindra el President 
de la Generalitat en cas de delegaciir. Havíem dit 
j a  en el curs del debat de totalitat, que cmside- 
r b e m  d’una primordial impol-thcia com quedi 
redactat aquest article 46, quan quedi definitiva- 

Creiem nosaltres que realment era difícil trot- 
bar la soduci6 de les funcions i atribucions que 
hauria de tenir la Presidhcia de la Generalitat, 
donat el fet dew que el President de la Gienerali- 
tat hagi d’ésser nomenat pel Parlament, i que 
no era desitjable que dintre d’un Estat petit, com 
haura d’ésser Catalunya, instituíssim un segon 
Poder anit el.caracter de PWer moderadolr. No 
creiem desitjables ni necessaries aquestes dues 
Presidencies, per desdoblar les dues funcions que 
oecesshriament haurb de desempenyar el h e -  
sident de la Generalitat, i per aix6 hem trobat 
una h a  solució, quasi una troballa. L a  solució’ 
que s’ha institu‘it a 1’Estatut votat per les Cons- 
tituents espanyoles amb la facultat de delegació 
del President de la Generalitat per fugir, per eli- 
minar-se de les funcions estrictament executives. 
Aquí s’ha dit diverses vegades en ell curs del de- 
bat de totalitat, que el President de la Generali- 
tat hauria de deiegar necessariament, quan per 
les seves dots personals, quan per la seva falta 
’ d’aficib a les lluites parlamentaries consideri ell 

que és, m6s convenient que s’elimini del treball 
del Parlament. 

sincerament que el fet de la possibilitat 
ió1 és una vertaidera solució1 d’aquest pro- 
fcil, i qualsevol President, que inclús 

tingui una vertadera activitat com a governant 
efectivament, i inclús tingui una vertadera, aficib 
als treballs parlamehtaris, ser2 convenient que de- 
legui les seves funcions executives per a, interpre- 
tar d’una manera adient aquest Eafatut Interior ; 
perque sJ no, la vida del P’resident de la Genera- 
litat serh una vida contínuamerit tonturada i una 
vida snmament difícil. Per6 si el Pkesident de la 
Generalitat ha de delegar les, seves funcions exe- 

E1 Si-. PRESIDENT: Si la V. S. vol par- 

at I’Estatut Interio3r de Catalunya. 

cutives i ha d? recollir per a ell aquelles funcioy 
que no ;tinguin tan caracter executiu, és preas, 

ment delimitades’, que no donin, lloc a cafusions 
en cap mocment i que en cap moment el Pkesident 
de la Generaaitat, en virtut d’una possible confu- 
siól, envaeixi funcions del seu Co’nsell Executiu. 
Per aix6, no(saltres, sortint en defensa de la puresa 
del principli de la ddegacib, hem redactat aquest 
article 46 en la farma següent : 

c(En cas de delegació de funciolns executives, 
corres,pon al President : I . ~  Les funcions de re- 
presentació i la facultat de reemprenldre en tot mo- 
ment les delegaciotns fetes. 2.n E l  nomenament i 
separaciir de Co1nsellers.u 

Es a dir : queden pel President de la Generali- 
tat, deixant de banda aquelles fuaciolns purament 
executives, importants que també assenyala 1’Es- 
tatut Exterio’r i de les que (després pa,rlarem ; que- 
‘den coim a facultat precisa. del President de la Ge- 
neralitat, les funcions de replesentaciól, el reem- 
prendre la delegació i el nomenament i separació 
dels Cansellers. 

(Entra a la Cambra l’howrable sewyor Con- 
seller He Jusiicia i Dret.) 

Creiem que així queda perfectament dibuixada 
!a personalitat d’un President que conserva en tot 
molment el seu pader principal, les, seves funcians 
més, importants, que és la, de nomenar i separar 
el Coasell Executiu, ultra el conservar sempre 
l’alta repiesentacib dd Catalunya. Tot el que si- 
gui recmeixer més, atribucions, és involucrar les 
qüestions, és pertorbar el funcionament del Con- 
sell Executiu. Per6 com que hi ha una difersncia 
molt gran entre les funcions que nosaltres reser- 
vem al Pkesident en cas de delegacib i les funcions 
que en virtut d’ün acord previ de majoria que ha, 
presentat la Comissió! a aquesta Chmbra, j a  vol- 
dria examinas quines sba les diferencies essen- 
cials, les contradicciolns essencialsl, quines són 
també lest que no considerem tan essencials, i al- 
guna d’elles que la considerem tan essencial, que 
ja varem dir-ho! en altre (xlasiih, considerem, cosa 
inversemblable, que un company mstre de Parla- 
ment, tan coneixedor de I’Estatut Exterior de Ca- 
talunya, de 1’Estatut Interior de Catalunya i de 
tot el prcncés que ha seguit aquesta q,Üestiiu, com 
Antcmi Xirau.. . 

01 que les cases quedin d‘usla manera ben concreta- 

EI Sr. XIRAU : Demano per parlar. 
EI Sa. RUIZ I PONSETI  : ... no ens hagi 

dit la seva en aquesta qüestió1 tan important que 
com he dit és la fonamental per dibuixar la per- 
sonalitat del President de la Generalitat i també 
per al funtiolnament legal del r2gim autonbmic de 
Catalunya. 

Hi han algunes diferencies entre I’article del 
Projecte i el vot particular, ea atenció a les qvals 
noSNaltres passaríem facilment per damunt. Així 
per exemple, a l’apartat primer del Projecte és 
i dh t i c  al que nosaltres, proposem. 

L,’apartat segon deli Projecte diu : a81 nome- 
nament de tots els Consellers, i també podrh no- 
menar Consellers sense Dkpartamentu . Nosaltres 
hem suprimit aquesta facultat de nomenar Con- 
sellers sense Departament, per6 no considerem es- 
sencia,l aquesta diferencia, i per tant no en faríem 
de la mateixa, qüesti6. 

A l’apartat tercer diu : aLa designacib dels 

. 
,* 
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Directors generals i el nomenament per altres c h -  
recs polítics de Govern, a proposta del Consell 
Executiu)). Aquesta diferencia després d’haver-se 
afegit aquestes últimes paraules, OI sigui (ca pro- 
posta del Consell Executiun, per nosaltrea ja, no 
té gran importancia perquP en aquest casi el Pi-e- 
sident de la Generalitat es  limitara a, sancionar les 
propostes del seu Consell Executiu ; representa 
l’acte solemne de fer els nomenaments i na tenim 
inconvenient en que consti així en la nostra, Cms- 
titució. 

Hi ha un altre apartat d’aqumt article del Fros- 
jecte de la Comissiói, que diu : ab’autmitzacib de 
la lectura dels Pkojectes de Llei que el Govern 
hagi de presentar al Parlamenta. I aixd sí que per 
nosaltres té més importincia, perque aquesta for- 
ma d’autmitzacib en la lectura dels P’rajectes de 
Llei sembla que representi un dret de vet, un dret 
de no autoritzar la lectura de P’rojectes de Llei, 
a sigui que representa la possibilitat, i representa 
el que es pugui donar el cas de que un Projecte de 
Llei alprovat pel Consell Executiu, un Pkojecte de 
Llei redactat pel Conseller colrrespoinent i que hagi 
merescut l’aprovació dels altres Consellers, li si- 
gui negada l’autorització del President de la Gene- 
litat al Cmseller corresponent, perqa& aguest Pko- 
jecte sigui llegit al Parlament. I la consignació 
d’aquesta facultat és la que nosaltres ja hem dit 
que era l’inici de l’exercici d’un poder personal, 
ja que implica un  dret de vet sobre els Pko!jectes 
de Wei. I a aixi, sí que li donem mdta importan- 
cia. Perd encara no la, té tanta coim el que segueix ; 
perqpi. s’ha dit dintre de la Comissi6 i s’ha, dit en 
el curs, dels debats, a la Cambra, que si donem im- 
portancia a aquest dret de vet per a la lectura de 
Projectes de Llei, cal tenir en colmpte que el R e -  
sident de la Generalitat pot fer el nomenament i 
separaci6 dels Consellers ; de manera que pugui 
substituir el vet a la lectura d’un Projecte de hlei, 
per la separació1 prPvia d’un Cmseller; i de fet 
és, aquesta autorització1 una ratificació de con- 
fiansa,. 

Nosaltres mateixois repetim els arguments 
que vosaltres heu donat, perd insistim en quP 
aquesta ratificacib dels Projectes de Llei del Go- 
vern, representa una ratificacit plena de la coin- 
fianga, que és més prdpia d’un Poder moidera,dor 
que no1 d’una Presidencia del Consell Executiu. 

Perd hi ha sobretot una de les facultats aue 
reté - segocw el Projecte de Llei - el President 
de la Generalitat quan fa delegació de les seves 
funcions executivesl, que és la que nosaltres coln- 
siderem més altament pertorbadora. Rs aquesta 
la facultat de presidir els Cofnsells Executius sen- 
se prendre part en les votaciofns. Primerament, 
I’avantprojecte, quan encara no havia estat pre- 
sentada l’esmena Lluhí - i diem esmena Lluhí, 
a la que es va presentar signada per diversos Dipu- 
tats de la Majoria i en primer terme pel senyor 
Lluhí -, el President, no1 sols tenia el dret d’as- 
sistencia amb veu a les reunions del Consell Exe- 
cutiu, sinir que també tenia el dret de votar. Amb 
virtut d’aquesta esmena, que va ésser acceptada 
per la Comissió, el President de la Generalitat 
deixa de tenir el dret de votar ; per6 nosaltres 
creiem que aquesta diferencia és tan minsa que 
no val la pena de discutir per a arribar a aques- 

I ta sduci6, perqd creiem - i ja ha valiem dir en 
el debat de totalitat - que seran molt rares, ver- 
taderament rasksimes, les ocasions en que dintre 
‘del Consell Executiu s’ha d’arrib 
ció. Desgraciat el cas del Govern en qi& s’arribi 
a una votació, .perque sempre és aquesta el prelkdi 
d’una crisi ministerial. Desgraciadament, les vo- 
tacions en els Consells de Ministres acaben tard 
o d’hora amb una crisi ministerial. 

Per aixb aquest dret de votació no1 is més que 
refrendar el dret de provocar una crisi ; per6 el 
dret ‘d’assistikcia, el dret d’intervencii continua 
en els debats del Cotnsell Executiu, donada l’al- 
tíssima persolnalitat del President de la Genera- 
litat, i el dret de nomenar o de separar els Coa- 
sellersi, nosaltres entenem que representa una 
coacci6 contínua sabre les deliberacions. del Cm- 
se11 Executiu. 

Creiem, a, més a més, que aquesta interven- 
ció persdstent no és necessaria perqu? el Pi-esi- 
cient de la Generalitat esta assabentat, perque se- 
gueix d’aprop les deliberacims, dels acdrds del 
Consell Executiu ; perquP el President de la Ge- 
neralitat tindra freqüents canvis d’impressions 
amb els Consellers, estar& en relació comtant a%+ 
el Canseller Delegat i ve obligat -pel seu carrec 
a estar perfectament assabentat de quins s6n. els 
problemes del Cmsell Executiu, de quines són 
les deliberaciolns que hi ha i de quin és el resultat. 

Perd és mollt diferent estar assabentat de les 
solucions, estar assabentat dels resultats, que in- 
tervenir en les resolucions i pesar d’una manera 
colnstant damunt de l’opinió dels Consellers amb 
les seves paraules i amb els seus consells. I aixb 
és el que nolsaltres deiem que inicia el poder per- 
sosnal. Crec que entre tots hem de trobar-hi una 
sollució. 

Si el President de la Generalitat ha delegat 
les seves funcions executives, no, convé que se- 
gueixi exercint unes funciolns executives tan im- 
portants i tan immediates com ho s6n les de pren- 
dre part a les deliberacims del Consell Executiu. ’ 
I aquí sí que diria que el President de la Genera- 
litat esta en co~ndicions semblants al President 
d’una República o d’un Poder moderador. 

El President de la República no assisteix en 
general a les deliberacions del Consell Executiu, 
ni amb veu ni amb vot, que deixa d’assistir-hi. 
Tenim el cas del President de la República es- 
panyola.. . 

E l  Sr. CASANOVESt: A Franga sempre els 
presideix els Consells de Ministres, i penso1 que 
la demacracia francesa est; ben cmsoilidada. 

E I  Sr. RUT2 I P O N S E T I :  A Espanya, i 
especialment a Catalunya, per la seva histbria i 
per la condició dels seus habitants, és més peri- 
llós el poder persmal, perque és tamlsit on som 
més propensos a l’exaltaci6 de les persmalitats. 

Ei President de la República espanyola assis- 
teix una vegada al mes a uns Gnsel ls  de Minis- 
tres excepciolnals, que podr.iem dir-ne de resum, 
més que de resolltició i d’exposicib, en els quals 
no sollament s’assabenta de les deliberacions dels 
Coasdls Executius, sinó que segueix d’aprop la 
marxa general de la política nacional i de la po- 
lítica estrangera, i en el cas nostre, podríem p t -  
ser trobar una solució semblant. No vd  dir pas 

~ 

E 
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President de la Generalitat s’hagi de 
separar d’una manera absduta del Coasell Exe- 
cutiu, per6 entre la separaci6 absoluta i la inter- 
venci6 constant, en un país colm el nostre tan pro- 
pens a l’exaltaci6 persolnal, hi va una gran dis- 
tancia. 

Nosaltres creiem que com a terme mig hau- 
ríem de trobar entre tolts una sofluciÓc i si la, trot- 
bem entre tolts haurem fet un gran bé a Catalu- 
nya i haurem facilitat el desenvolupament nor- 
mal de la nostra autmbmia. 

El Sr. PaESTDlENT: ET1 senyo’r Xirau té 
la paraula. 

El Sr. XIRAU : He de dir al co’mpany Ruiz 
i Pmseti que amb molt de gust li colntestaria si 
no fas que necessito l’autol-itzacici de la majoria 
del meu Partit, perd puc avanqar-li que en cas 
de tenir tal autwitzaciA ha faré amb molt de gust. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Espanya. 

E1 Sr. ESPANYA: Per a contestai, al Senyor 
Ruiz i Ponseti i per a dir-li que en les darreres ses- 
sions que &rem celebrar i en les quals es va dis- 
cutir aquest article, ja la Minoria de Lliga Catalana 
havia presentat un vot gairebé igual al del senyor 
Ruiz i Ponseti, i va ésser suficientment discutit, de 
manera que no desitjaria repetir els arguments que 
varen sortir del banc de la Comissió per a oposar-se 
al vot particular de la Minoria regionalista. 

Jo m’atenc, per consegüent, al que en aquella oca- 
sió va dir-se, per6 he de fer present al senyor Ruiz 
i Ponseti que els seus escrúpols no tenen motiu ni 
raó, perqui: aquests sis parigraf s als quals es refereixp. 
l‘article 46 ja ha dit el senyor Ruiz i Ponseti que 
gairebé esta conforme amb tot, i que no donava ini- 
porthncia el 3.’, perqui:, com ell mateix deia, el 
nomenament dels Directors generals i dels ckrrecs 
polítics els fa el Consell Executiu, tota vegada que 
el President de la Generalitat no fa més que posar 
la signatura i la seva facultat és formuliria des del 
moment que s’ha reservat al Consell Executiu el fer 
les propostes del nomenament al President i no pot 
nomenar persona diferent de la que el Consell de- 
signi. ‘ 

Igualment podria dir de la promulgació de les 
lleis, perqui: el Projecte té l’article 35, en el qual es 
diu que les lleis aprovades pel Parlament han d‘és- 
ser promulgades en el termini de trenta dies, i per 
consegüent, el President de la Generalitat és l’exe- 
cutqr d’aquella promulgació i es tracta també d’una 
facultat formulhria, tota vegada que hi ha d‘haver una 
persona encarregada de fer aquestes promulgacions i 
és el President el que s’encarrega d‘aixb. Perqu6 se- 
gons tots els textos constitucional? és el President 
de la República o la primera autoritat del país, la 
qui té cura de la promulgació. 

H i  ha allb referent a la lectura dels Projectes 
de Llei. Ja vam dir-ho, en“ definitiva, els Projectes 
de Llei, qui els elabora és el Consell Executiu, i I’au- 
torització per a llegir-los a la Cambra no és més que 
una ratificació de confianqa. 

Els Consellers els nomena el President de la Ge- 
neralitat i, per consegüent, han de tenir la confianqa 
del President de la Generalitat, i també han de tenir la 
confianqa del Parlament ; per6 aix6 també no pot sig- 
nificar més que una ratificació de confianqa, per& en 
el cas #haver-hi disparitat, si vingués el Ministre di- 

. 

missionari a explicar la crisi, seria el Parlament ei que 
tindria la paraula, per a donar la raó al Conseller 
dimissionari o al President de la Generalitt. 

DesprPs hi ha el 6.&, en el qual es diu que 6s 
facultat per a presidir el Consell Executiu sense 
prendre part a les votacions. Aquesta és la fórmula 
que va redactar la Majoria i que la Comissió defen- 
sa, la qual ha vingut a formar part del dictamen, de 
tal manera, que fou substitult el primer dictamen per 
aquesta esmena presentada per Diputats de la Ma- 
joria; per6 cal fixar-se en qui: tal com est& redacta- 
da no vol pas dir que el President tingui i’obligació 
d’anar a totes les sessions del Consell Executiu. Diu 
únicament que esti facultat per a presidir-les i per 
a assistir-hi, de manera que es tracta #un dret Cas- 
sisdncia en virtut del qual quan el President de 
la Generaliiat cregui convenient anar al Consell Exe- 
cutiu, el presidiri sense prendre part en cap decisió 
ni votar, el que demostra que el President de la Ge- 
neralitat no intervé per a res en les deliberacions del 
Consell Executiu. 

Deia el senyor Ruiz i Ponseti: <és que aix6 
sembla una coacció>>. Aquesta coacció suposada pel 
senyor Ruiz i Ponseti és aquest dret, i jo dic que 
no, perqui: tots els Governs parlamentaris - hi hagi 
un Poder moderador o no hi hagi un Poder mode- 
rador - hi hagi un President que assisteix, no signi- 
fica mai que pugi fer coacció. Mai s’ha en& que 
per assistir el President de la República espanyola 
als Consells de Ministres que celebra el Govern de 
Madrid, aquella assisti:ncia pugui significar una coac- 
ció al Consell de Ministres. Crec que resta ben lliure 
el Consell Executiu, tal com est5 redactat aquest ar- 
ticle, perqui: pugui prendre les determinacions que 
cregui convenients i, per consegüent, nosaltres ente- 
nem que aquesta facultat és inherent al cirrec del 
President de la Generalitat i que cal cercar el nexe 
entre el cirrec de President de la Generalitat i el del 
Consell Executiu, i aquest nexe - perqu6 no pot 
viure pas separadament el President de la Generali- 
tat amb el Consell Executiu - l’hem trobat en la re- 
dacció de l’esmena que ha acceptat la Comissió, es- 
mena dels Diputats de la Majoria, per la qual se li 
dóna la facultat de poder assistir i, per consegüent, 
amb l’assisthcia, de poder presidir. Es per aquests 
motius que rebutgem el vot particular dei senyor Ruiz 
i Ponseti. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Ruiz i Ponseti. 

E! Sr. RUIZ I PONSETI : Prescindint de 
les petites diferPncies en els apartats anteriors i 
localitzant la nostra discrephcia essencial a din- 
tre de l’apartat siSP, hem d’insistir en quP consi- 
derem realment pertorbadora la pres2ncia cons- 
tant del President de la Generalitat, quan s’ha 
eliminat voluntiriament de les funcions execu- 
tives en els Consells de la Generalitat. Creiem, 
com hem dit abans, que havíeu de pensar-hi mi- 
llor en aquest problema. A més, hi ha una raó, 
que havia comenqat a dir  i que m’havia oblidat 
acabar quan estava parlant anteriorment, i 6s 
que, per virtut de 1’Estatut Exterior, el Presi- 
dent de la Generalitat té una fanció importantis- 
sima, sens dubte la més important de totes les 
funcions executives que tindra Catalunya, molt 
més important que qualsevol de les nostres con- 
selleries, que és la reptesentació de tots els depar- 
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taments ministerials de la República espanyola. 
L’ésser concentrada aquesta representacjh execu- 
tiva sobre el President de la Generalitat, aixi, 
sols li dóna una personalitat tan important a din- 
tre del desenvolupament de l’autonomia catalana, 
que fa en certa ,manera completament incompa- 
tible aquella funció executiva amb les funcions 
executives del Govern de Catalunya, i és per aixb 
que jo sostenia que el President de la Generalitat 
hauria de delegar sempre les seves funcions exe- 
cutives dintre del Govern de Catalunya. I si ha 
de delegar sempre, convé que estigui apartat sem- 
pre de la m6chnica normal ded nostre Consell Exe- 
cutiu. Existeix una solució semblant a l’adoptada 
per la República espanyola all2 on els Consells de 
Ministres normals són presidits pel President del 
Consell de Ministres i es fa un cert nombre, limi- 
tat sempre, de Consells de Ministres extraordi- 
naris, solemnials en podríem dir, presidits pel 
President de la República. Una solució semblant 
seria la millor solució que podríeu adoptar vos- 
altres en aquest problema que tots hem recone- 
gut que és un problema difícil de resoldre ; perd 
davant del fet, que nosaltres considerem agrada- 
ble, de quP un company vostre ens hagi promPs 
eventualment parlar d’aquest assumpte? jo pro- 
poso que l’article aquest i el següent passin de nou 
a la Comissió fins que haguem sentit la paraula 
autoritzada del senyor Antoni Xirau, i dic auto- 
ritzada en el doble sentit d’ésser un home molt 
coneixedor del Dret Constitucional en general i 
ésser un home molt coneixedor de tot el procés 
genPsic de 1’Estatut Exterior de Catalunya. 

E l  Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula el se- 
nyor Espanya, de la Comissió. 

El Sr. ESPANYA:  Per a dir-li al senyor 
Ruiz i Ponseti que nosaltres hem cregut que la 
delegació de funcions executives no pot suposar 
un apartament absolut, una renunciació absolu- 
ta d’aquestes facultats executives, molt més quan 
les pot reprendre en qualsevol moment, tal com 
esta redactat 1’Estatut Exterior que aprovaren 
les Corts Constituents. E l  President de la Gene- 
ralitat pot reprendre en qualsevol moment les fun- 
cions executives, i és natural que el menys que 
se li pot donar és el dret d’assistir a les sessions 
quan ho cregui convenient per a assabentar-se 
de com exerceix el Consell Executiu aquestes-fun-, 
cions, perque si les ha de reprendre ha d’estar 
al corrent de totes les qüestions de Govern. 
Per aixa creiem nosaltres molt pertinent l’arti- 
cle tal com esta redactat, i per ai& insistim en 
que sigui rebutjat el vot particular del senyor 
Ruiz i Ponseti. 

El Sr. PRESIDEN S’aprova el vot parti- 
cular ? 

El Sr. RUIZ I PQNSETI  : Havíem demanat 
que passés a la Comissió, i no se’ns ha contestat. 

El Sr. CASANOVES : La  Comissió no s’ha 
convenpt amb les observacions del senyor Ruiz 
i Ponseti per creure que havia de tornar a la Co- 
missió, i, per tant, demana que es rebutgi el vot 
particular. 

El Sr. PRESIDENT : Resta rebutjat el vot 
particular, amb els vots a favor de la Minoria de 
Lliga Catalana i de la Unió Socialista de Cata- 
lunya. 2 S’aprova l’article ? Resta aprovat. 
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I31 Sr. PRESIDENT : egeixi’s nn : F o t  par- 
ticular als arricles 47 i 48 del Projecte 

( U n  senyor Secretari lkgeix un vot parti- 
cular sigizat pels senyors Ventosa, Duran i Ven- 
tosa i Tr ies  de Bes . )  

E l  SI-. PRESIDENT : {Algun dels signants 
del vot particular vol defensar-lo ? 

E1 Sr.  CASANOVES : Per tal que no hi hagi 
desorientació en la discussió d’aquest article, l’ar- 

. ticle 48 queda suprimit en virtut de I’última es- 
mena. 

E l  Sr.  PRESIDENT : Es manté l’article 47 
i resta suprimit l’article 48. Doni’s lectura de 
l’article 47, que és el que manté la Comissió. 

( U n  seayor  Secretari lliegeix l’article 47 . )  
EI Sr. CASANOVES : L’article 47 és 

manté íntegrament la Comissió ; perd hi 
cosa fora de cas, perque, naturalment, s 
l’article 48, no hi hauria sentit. Cal Fosar-hi, en 
virtut d’aquella mateixa esmena que suprimeix 
el 48, ((si no es formula d’una manera expressa)). 

E1 Sr. PRESIDENT: Ja ho aclareix una nota 
que hi ha en la mateixa esmena. (Un senyor Secretari 
llegeix I’article 47 en la seva redacció dejinitiva.) Té 
la paraula el senyor Ventosa i Calvell, per a defensar 
el vot particular. 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: No parlaré, 
senyors Diputats, molt-llargament en la defensa d’a- 
quest vot particular, pérquh és aquest un assumpte 
que hem debatut ja llargament i repetidament, i, per 
consegüent, fóra difícil que els uns i eis altres no 
tornéssim a repetir els arguments que ja he exposat. 
Per altra banda, no crec jo que pugui haver-hi cap 
esperanca de qu& l’actitud de la Majoria varii de la 
que ja té acordada. Si alguna prova em mancava, crec 
que l’haurem tingut aquesta tarda amb les paraules 
curtes, perb eloqüents, que ha pronunciat ei senyor 
Xirau. 

El senyor Xirau, en virtut d’una al.lusió del senyor 
Ruiz i Ponseti, havia demanat la paraula, perb ja 
vaig fer observar Saltre dia en la defensa d’un vot 
particular que en la Comissió podíem discutir tots els 
articles i totes les qüestions ; la majoria de la Comis- 
sió, amb un criteri relativament obert, escoltava les 
suggerhncies que partien o de la Minoria d’Unió So- 
cialista o de nosaltres ; les escoltava, les discutia, les 
acceptava en part o les rebutjava; en quant tochveh 
el tema de les facultats presidencials, ja vaig dir l’al- 
tre dia que aixb era <tabú> i que no es podia tractar 
ni la Comissió podia prendre solucions sense permís. 
Perd aquesta delimitació de facultats de la Comissió 
es veu que transcendeix també en SÚs de la paraula 
dels senyors Diputats, i que els senyors Diputats de 
la Majoria podien parlar de tots els temes, perd que 
d’aquest tema de les facultats presidencials no en po- 
dien parlar tampoc sense permís, i aquest permís no 
se’ls ha donat i, naturalment, com que aixb implica 
una decisió presa, un criteri format, una disciplina 
imposada i acceptada, jo no he Centrar a discutir-la, 
perquh evidentment totes les paraules i totes les con- 
sideracions que es formulin serien inútils. Jo em li- 
mitaré, i serh l’última vegada que parli en la defensa 
d’aquest vot particular, i coinprendrh aquest vot par- 
ticular els dos articles següents i tots els que fan re- 
ferhncia al capítol del Consell Executiu ; per a no can- 
sar amb intervencions innecesdries i absolutament 
inútils la Cambra, jo enz limitaré a examinar l’altre 
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aspecte del qual he parlat en altres ocasions. En al- no pot voltar en el b s e l l  Executiu, modificaci6 
tres ocasions rn’he referit a les refacions del President en la qual alguns elements de la Majoria sembla 
de la Generalitat amb el Consell Executiu; avui que s’hagin conformat, nosaltres creiem que aixb 
aquests vots particulars fan referhcia a les relacions sifinifica ben poca cosa en la determinacib i en la 
del President de la Generalitat amb el Parlament. El regulaci6 de les relacions entre el Pkesident de 
nostre vot particular proposa que, a més de la supres- la Gleneralitat i el Consell. Quant a les relacims 
Sió de i’article 48, hi hagi la supressió de l’article 47, del President de la Generalitat amb el Parlament, 
en el qual es diu: <Delegades pel President de la Ge- I’tínica cosa que es modifica és la necessitat que 
neralitat les funcions executives o de Govern, el Con- demani la Seva presencia Una tercera part de Di- 
seller Delegat portar; directament la representaci6, putats de la Majoria, naturalment perqu$ us heu 
del Consell Executiu davant el Parlament. Els vots de cmvensut que en definitiva hauria d’ésser tota la 
confianp o de censura no afectaran personalment al Majmia que hauria d’autoritzar aquesta pres&- 
President si no es formulen d’una manera expressa cia. Per consegüent, sabíeu que no servia 
en virtut de l’esmena acceptada.% Nosaltres propo- absollutament per a res, per6 seguiu mantenint el 
sem que en lloc d’aixb, de suprimir aquest article, criteri que el Conseller Delegat és el qui manté 
s’hi afegeixin altres dos, que passaran a ésser el 47 i i a s s m e i x  la responsabilitat directa. Per cmse- 
el 48, i que dirien: <E1 Conseller Delegat reuneix i güent, nosaltres respecte d’aquest punt, hem for- 
presideix el Consell Executiu i en dirigeix l’actuaciÓ>>, mufat amb una s$& d’articles el nostre pensa- 
i l’article 48: <En el cas de delegació no afectaran ment. Nosaltres no podem tenir la pretensió que 
personalment al President els vots de confianca o de aquest pensament prevalgui i que la regulacib 
censura del Parlament contra el Govern si d’una ma- que proposem sigui acceptada per la Majoria. 
nera expressa no consten en el text del vot.>> Real- Pel que hem vist, aquest 6s un tema que ha estat 
ment, en tractar de les relacions del President de la mat$& de discussi6 dintre el Partit. Jo, en aquest 

> -  Generalitat amb el Parlament, hi ha el revers de la punt he d’eatrar-hi, perd, evidentment, sí ha 
medalla de tot el criteri que s’ha seguit en les rela- servit per a restaldir una disciplina i una unit 
cions del President de la Generalitat amb el Consell que un dia apareixien un xic desfetes. 
Executiu. Quan es tracta del Consell Executiu, el Diversos Srs. DIPUTATS de la Majoria: 
President de la Generalitat conserva, si no la integri- Quines ganes, en tenim ! 
tat, pricticament d’una manera efectiva la integfitat E1 Sr. VENTOSA I CALVELL : Ja m’ale- 
d‘aquelles mateixes funcions que aparentment delega, gro molt que avui, amb una petita modificaci6 en 
i així el President de la Generalitat es queda amb la un article, s’hagi pogut restabllir aquesta disti- 
facultat de presidir el Consell, d‘autoritzar la lectura plina i aquesta unitat. Per consegüent, cap pen- 
de projectes i proposicions de llei, de promulgar les sament de que nosaltres poguem convencer que 
lleis, d’assistir a les sessions del Consell Executiu, re- és millor el tes t  que nosaltres proposem al vas- 
vocar, de fer i reprendre les facultats de delegació tre. No n’haig de parlar més de t& ; 1’úni- 
atorgades en virtut de 1’Estatut Interior i d’efectuar ca cosa, que he de dir 6s que tractant-se d’un pro- 
els nomenaments de Directors generals o de Conse- blema constitucimal de Catalunya trobem lamen- 
llers polítics, 6s a dir, que pricticament el President table que es resolgui c a  una cornpnenda interior 
de la Generalitat segueix assumint la totalitat de po- d’un partit i per les. conveniencies d’arribar a un 
ders. Ve la regulació de les relacions del President de acord dintre el partit i que el senyor Conseller 
la Generalitat amb el Parlament, i llavors l’aspecte Delegat que parlant d’altres mat&ries es preocupa 
canvia totalment; surt el %onseller Delegat i assu- molt, i amb ra6, de la prajecciá histbrica que pu- 
meix directament la representació del Consell Execu- gui tenir la nmtra actuació aquí, crec que quan 
tiu davant el Parlament. El President de la Genera- s’examini la tramita,& que ha tingut la gestació 
litat! queda un xic esfumat, i es necessita inclús per i articulaciói de les institucions fotnamentals del 
interpeltlar-lo O per a sotmetre’l a un vot de celisura, nostre regim autabmic,  els que ho hagin fet i 
una scrie de trimits, de dificultats, de barreres OPO- els que hagin presidit aquesta redacció no1 pdran 
sades a l’exercici de la facultat parlamentiria. Es a quedar gaire contents de la seva projecci6 bis- 
dir, que resulta que el Conseller Delegat, que té unes tbrica. 
facultats mermades i subordinades al President de la E1 Sr.  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
Generalitat en i’exercici de la funció de cap del Po- n y a  Casanoves. 
der executiu, té en canvi davant el Parlament la plena EP Sr. CASIANOIVES : E n  realitat, per a 
responsabilitat i la responsabilitat directa. Cobreix contestar el senym Ventosa i @alvell hauria de 
amb la seva predncia i amb la seva actuació la res- llegir el discurs o1 les paraules meves pronuncia- 
ponsabilitat &aquella magistratura que t& d’una ma- des l’altre dia contestant la V. S. respecte el que 
nera efectiva la plenitud de les facultats. interpretava com una confusi6 de Poders, parau- 

€31 Sr. CONSd3JiER de Jdkida i Dret : les en les quals recollia també aquell altre aspecte 
AixB s’ha modificat. que insinuava el senyar Ruiz i Ponseti del po- 

E2 Sr. V€WI“SA I CXLVBLb : Nasaltres der persmal. Cercant el DIARI DE SESSIONS llegi- 
estimem que aixb, inclfis després de la modifica- ria aquelles paraules i podria d m a r  per contestat 
ció, queda p més’ o menys el mateix. Toma- el senyor Ventosa i Calvell. Per6 no vull fer-ho, 
riem a repetir, senyor Cmomines, el que hem dit perqu$ potser nous arguments acudeixen en 
altres vegades ; si hi teniu interés, perd t m a -  aquests moments al meu pensament i a la meva 
rem a fer-ho. paraula. No, he de recoillir aquell aspecte auecdb- 

E l  Sr. CASANOVES : Demano1 per parlar. tic que hi voilia d m a r  la V. S. sobre si ho hem 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : Jo només resolt així per un afer interior o exterior del nos- 

diria que, en realitat, pel fet que el President tre Partit. A la Majoria l’impulsa un criteri po- 
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lític, l’adopta, segueix aquesta actitud, i és 
ral que dintre 1’Estatut Interior de Catalunya hi 
imprimeixi els principis que aquesta Majoria sus- 
tenta. Per altra part, la Colmissió, ja ho ha dit 
el mateix senyor Ventoisa i Calvell, noi ha tancat 
a les Minories la deliberació ni la discussió4inó 
que ha estat sempre oberta a totes les suggestiolns. 
Ara, que naturalment s’ha arribat a la cotnclusió 
d’un criteri, i és naturalíssim que aquesta Co- 
missib mantingui aquest criteri, perquP admetre 
el vot particular de les VV. SS. seria ja situar la 
relació de poders o l’equilibri de poders en un al- 
tre aspecte que nosaltres no podem coimpoil-tar. 
Demanen les VV. SS. en aquest volt particular 
la supressiól dels articles 47 i 48 ... 

El Sr. VENTOSA I CALVE’LL: S6n el 49 
i el 50. 

E l  Sr. CASANOVES : Bé. E n  aquest vot par- 
ticular es d?u que el Colnseller Eelegat reuneix 
i presideix el Consell Executiu i en dirigeix l’ac- 
tua,ci6. Aixa que demanen les VV. SSI. ho) tenim 
nasaltres consignat en l’article 50, que diu : ccE1 
Conseller Blega t ,  reservada la f 
partat número1 6 de l’article 46 c 
sident de la Generalitat, preslid 
Consell E’xecutiu)). En el 48 Ies VV. SS. voldrien 
que digués: ((En cas de delegacib noi afejctaran 
persoaalment al President els vots de confianfa a 
de censnra del Parlament contra el Govern, sJ 
d’una manera expres,sa no1 consta en el text del 
votn. I aix6 ja ve consignat en l’apartat nostre del 
47, que diu : aEls vots1 de cctnfianya a de censara 
coptrz el Gowern no1 afectaran pkrsonalment el 
President fora del cas previst en l’article 4 8 ~ )  de 
tal manera que em sembla que les1 VV. SIS$. aquí 
únicament discrepen per petites modalitats, de re- 
daccib, que no1 afecten a l’entrdnya de la distri- 
bució1 de poders, ni a la relació de poders p 
dencials amb el Consell Executiu, ni a,mb el 
lament. 

EI Sr, VENTOSA I CALVELL : < E m  per- 
met el senyor Casanoves una interrupció1 ? Aquest 
vot particular esta en relaciih amb els altres vots 
particulars, inclús un que hi ha sobre el Parla- 
ment en el qual es parla de la complareixenGa, del 
Presddent al Phriament i és ‘difícil examinar-lo 
desintegrat. 

E1 Sr. CASANOV 
sembla que en aquest 
senyor Ventosia i Cal 
i aquesta cmfusi6 de poders no es produeix ab- 
solutament gens. En  una interrupci6 del senyor 

de Gabinet. I vaig a aquest cas,, precisament per- 
quP vegi el senyor Ventosa, i Caltrell que el fet de 
que el President autoritzi la lectura de!s P’ro’jectes 
de Llei, la ratificaci6 de confiansa renovada, el fet 
de quP nameni CISI alts carrecs polítics a proposta 
del Consell, no significa que na esl produeixi aquell 
equilibri de poders, aqaella dep 
de tenir els tres poders que es 
tatut Interior de Catalunya. I colm sigui que ara, 

per estendre’m en altres coasideracions, hau 
tornar a entretenir la-Cambra, i et mateix senyor 
Ventosa amb paraules que ja, he repetit en les an- 
teericrs, intervencions, en aquest Piulament, jo1 val- 
dria que es1 donés per contestat amb aquestes 
consideracions i restés debatut en tal cas l’article 
que discutim donant-se per rebutjat ei vot par- 
ticular. 

E1 Slr. VENTOSA I CALVELL: Dues, pa- 
raules, senyor President, per a rectificar. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se 
nyor Ventosa i Calvell. 

EI Sr. VENTOSA I C A L V E L L :  Es per a 
dir-li al senyor Casanoves, com ja ho he fet en 
una interrupció que evidentment no es pot agafar 
cada un d’aquests articles separats i d l a t s .  Els  
nostres vots particulars són un con 
cles, i jo crec que els he defensat 
tornar a parlar-ne ; pera, evident 
ment s’ha d’examinar agafant-10s tots, peyqu$ 
formen un tot orgdnic. Jo no puc pretendte que 
aquest pensament prevalgui sobre la majoria. 
Ara, respecte el cas concret del qual parlava el 
senyor Casanoves de les relacions del President 
de la Generalitat amb les altres institucions, la 
medula, I’essencia de la nostra proposta cansis- 
teix en que la responsabilitat davant del Parlai; 
ment en tots els casos-i en totes les formes vagi 
anexa a la facultat, que nosalt 
cultat i responsabilitat són do 
bles, i que aqui en el vostr 
equació entre els dos termes no exis:eix ni 
atesa de la manera deguda. * 

E l  Sr. CONSELLER D E L E G A T :  Dema 
per parlar. 

El Sr. P R E S I D E N T :  T é  1 
nyor Conseller Delegat. 

E l  Sr. CONSELLER DELEGAT : Les aiIu- 
sions directes del senyor Ventosa i Calvell, fan 
que, per brevíssims moments, jo trenqui la norma 
que el Govern s’havia imposat en tractar d’aquest 
assumpte, precisament essent fidel al . ‘ . 
que havia anunciat ja en el primer dis 
presentació del Govern. Aleshores varem 
el Consell actual no feia ponencia de Govern de 
l’assumpte de les delegacions presidencials i el 
deixava al criteri del conjunt de la majoria. Fi- 
dels a aquesta idea, tinc interPs només en rectifi- 
car unes paraules del senyor Ventosa, i posar la 
qüestió tal com és en els seus veritab’es termes, 
No és, senyor Ventosa, cap tema tabú ; nosaltres, 
tots els de la Majoria podem discutir tots els te- 
mes amb llibertat absoluta de criteri ; el que hi 
ha és una conjugació de criteri de la Majoria, per6 
d’una manera lliure i democratica que dóna com 
a conseqiiPncia una resolució que podríem dir-ne 
transaccional, i aleshores tots els elements de la 
Majoria es sumeu precisament a aquesta conjugq- 
ció de criteris que forma aquesta opinió de con; 
junt. Perd en fer-ho, nosaltres ho fem en u 
ma lliure, en una forma digna i en una 
democratica. Nosaltres no podem creure que all 
que és I’essPncia de tots els Partits democriitics 
dels altres paisos, ens pugui ésser retret i se’ns 
pugui dir que per aixa no hi hau& una projecció 
histdrica amb reflexes prou favorables, Jo tinc el 
convenciment de qui2 com passa a tots els Partits 

’ 
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polítics democrBtics, el mateix Partit de Lliga 
catalana es reuneix maltes vegades - aixb tots 
ho sabem - per a veure quin és el criteri sobre 
determiaades qüestions, i jo he de creure que en 
aquestes reunions es deuen exposar‘ els diversos 
criteris particulars i es deu intentar, i s’aconse- 
gueix gairebé sempre conjugar-los en un criteri 
comú, que és el criteri de Partit. I res més que 
aix6 ha passat aquí, idPnticament al que passa 
en tots els Partits demwrAtics del món. Tolts els 
Partits demoicrhtics arriben a un parer de cmjunt, 
i quan aquests Partits tenen una majoria en un 
Parlament i governen, és aquest parer de conjunt 
del Partit el que ha de prevaldre i el que marca 
la línia de conducta. 

I dit aixa, jo crec que queden completament 
desplaqades les paraules que s’han pronunciat 
aquí, de qu& s’havia fet un arranjament. No, se- 
nyor Ventosa, s’ha arribat senzillament a una 
conjugacib dels diversos parers en una forma de- 
mocrhtica, com ho fan tots els Partits democrh- 
tics. I així nosaltres esperem ben tranquils el 
judici de la histhria, perqu; tenim el convenci- 
ment de quP en fer-ho aixi ha estat responent a 
un criteri democratic i d’una manera digna. 

(Entra a la Cambra E’honorable senyor Consellel. 
gricultura.) 
(El senyor Casanoves pronuncia unes paraules que 

no arriben a‘ la taula dels taquigrafs.) 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Ventosa i Calvell. 
EI Sr. VENTOSA I CALVELL: (Referint-se 

a la interrzkpci6 del senyor Casanoves.) E1 senyor 
Casanoves parla d’uns temes per a mi desconeguts i 

rec ens desviarien un xic de la mat6ria que es- 

omés he de pronunciar breus paraules per a con- 
testar al senyor Conseller Delegat. No he pret6s 
inferir una ofensa a, la Majoria en dir que aquest 
tema havia esta resol per mitjk d‘una cowaponenda 
o d’una transacció, per6 a més el fet ha estat confir- 
mat pel mateix senyor Conseller Delegat ... 

El Sr. CONSELLER DELEGAT : Com tots els 
rtit democritics del món. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Sí, per6 par- 

lem-ne. No és aquest el cas de qu& dintre d’un Partit 
es reuneixin eis que formen per a discutir una so- 
lució determinada i arriba? a un acord, no. Aquí es 
va produir #una manera diferent, inclús la manera. 
com es va produir escapava de Sesfera interna del 
Partit, per tenir ja un caricter i una importincia i 
una transcendkncia política general, perqu6 provo- 
c i  una crisi, Es a dir, hi hagué primer una declaraci6 
d’una part del Partit; hi hagué després una cam- 
panya dirigida i formulada per I’drgan a la premsa 
d’aquesta part de la Majoria, en la qual es parlava dels 
imperatius de la democricia que es presentaven ab- 
solutament incompatibles en una solució que es volia 
donar. I després de tot aixb ve una reunió, en la qual 
jo em penso que haurh influit més que el convenci- 
ment, la pressió, potser d’una disciplina imposada, 
que en tm Partit democritic pel vist és més forta 
que en els altres, i si d‘aixb en poguéssim dubtar, 
idhuc l’abskncia en aquest acte dels Diputats que re- 
presenten aquell grup discrepant, seria el que ens 

- 

vindria a demostrar i comprovar aquest fet. Ara 
jo no he de ficar-m’hi en aixo. (Rumors Ge la Majo- 
ria.) Que aquests senyors s’han acontentat i es con- 
formen i creuen que amb quk el President no pugui 
votar ja estan salvats el furs de la democricia i es- 
tan contents? Jo també. No en tenim res que dir 
d’aixd. Ara queda en peu la cosa de que? aquesta 
qüestió ha estat resolta per una transacció i per una 
cowzponenda de Partit, i permeti’m el senyor Conseller 
Delegat, que en altres matkries, el mateix en la Co- 
missió que en el Parlament, em penso que els dignes 
membres de la Majoria s’han produ‘it amb una Iliber- 
tat que no han tingut en aquest afer, i aixb esti en 
la consci6ncia de tots. Perb, en fi, establert queda el 
nostre pensament aquí, formulat en els articles que 
formen els nostres vots particulars. Quant a la pro- 
jecció histdrica, millor serA que nosaltres no ens fi- 
quem a fer-la i que ho deixem als homes que vindran 
després. e 

El Sr. PRESIDENT: S’aprova el vot particu- 
lar? Resta rebutjat amb el vot a favor de la Minoria 
de Lliga Catalana. Hi ha un altre vot particular. (Es 
llegeix.) 

EI Sr. PRESIDENT : 2 Algun signant del 
vot particular vol tornar a repetir els mateixos 
arguments que s’han fet?  

EI Sr. RUIZ I PONSETI  : Uns de nous. 
(Gram rialles.) 

E l  Sr. PRESIDENT’ : Té la paraula el se- 
nyar Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : E n  principi qua- 
si donem per retirat aquest vat particular, per- 
quP I’estrem que per a nosaltres tenia més inte- 
rPs, que és l’apartat segon, en realitat queda neu, 
tralitzar per la supressió de l’article 48, en virtut 
de l’esmena presentada per la mateixa Majoria. 
Tal com queda ara, després de l’esmena de la 
Majofria, l’article 47 mereix la nastra aprovació. 
Per consegüent, aquest vot particular queda re- 
tirat. 

Solament - ja que estem en l’tís de la pa- 
raula per a recolzar aquest vot particular - vo- 
lem fer notar, encara que sigui en certa manera 
inisistir sobre un vot anterior, que I’argument 
b b i c  que usava fa un moment el senyor Fi i Su- 
nyer, és a dir, donant el m$xim carActer demo- 
crhtic a aquesta reunió interior dintre de la Ma- 
joria, aquesta resolucib de les qüestions bisiques 
del nostre Estatut, creiem que i s  fonamentalment 
equivocada. a s  evident que quan es tractés de 
qüestioms doctrinAries fonamentals, quan es trac- 
tés de qüestions essencials per a la governació ,del 
país, cap a la dreta o cap a l’esquerra, la Majo- 
ria vindria obligada a presentar-se compacta i 
encara que dintre d’ella hi haguessin veus discor- 
dants, la resultant del vot de Mhjoria hauria d’és- 
ser el que s’hauria d’exhibir davant del Paria- 
ment. Perd en voler suposar el senyor Pi i Su- 
nyer que aisb era el mhsim respecte a la demo- 
cricia, ja li valdria fer notar que en unes qiies- 
tions absolutament opinables, com s h  aquests 
detalls de dret canstitucimal, nosaltres ens sen- 
tim ferits que no haguem pogut sentir l’opinió 
d’un digne component de la Majoria, i que sem- 
bla que ja  est& liquidada aquesta qüestió sense 
que pcnguem saber com opina respecte aquest punt. 

I, a més, pot donar-se el cas que all6 que el 
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senyar Pi i Sunyer considera que és un marrim 
respecte a la democr&cia, sigui en realitat un fal- 
sejament total de la voluntat del oostre poble. 
Des del moment que és una cosa pública que din- 
tre de la M’ajoria hi ha dues opinioas diferents 
respecte a la solució que hagi de tenir aquest punt 
essencial, i que és una cosa pública que totes les 
Minories del Parlament estan en contra de la so- 
luci6 donada per la Comissiól, podria donar-se el 
cas que la part discordant de la Majaria, sumada 
a les Minories, sumés més, tingués més vots que 
no pas la part dominant de la Majaria, i alesho#- 
res estaríem fent una llei co<ntntrdria al vot domi- 
nant dintre del nostre poble. Llavors, més que 
una Cambra representativa del vok del poble, ho 
delegaríem en una representació solla de la Ma- 
joria. Rebatut aquest punt, que considero essen- 
cialíssim, no he de parlar m respecte al vo’t par- 
ticular que ara ens olcupa, rque el donem per 
retirat. 

E1 Sr. CASANOVES: Demano per parlar, per 
unes allusions insistents. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Casanoves. 

El Sr. CASANOVES : Es que la Comissió parla 
sempre, senyor Ruiz i Ponseti, en nom de la Majo- 
ria, i en cristallitzar en el seu article, i en el seu dic- 
tamen, cristallitza precisament tota la voluntat de la 
Xajoria. No hem d’entrar en aquestes altres qüestions 
ni divisions que pugui haver-hi dintre d’un Partit. 
Tots els Partits les han de tenir, perqu? precisament 
els motius que pugui haver-hi són els que vivifiquen 
els Partits. En el mateix Partit Socialista, en Lliga 
Catalana, com fa poc els recordava en parlar de les 
dues escoles tradicionals que s’han disputat el predo- 
mini dintre de la Lliga Catalana, entre 1’Escola de 
Vic i la Liberal. 

El Sr. DURAN I VENTOSA: Ens hauríeu 
d‘explicar així5 de SEscola de Vic; ens interessa 
molt. 

El Sr. CASANOVES : Dintre del socialisme, hi 
ha el socialisme comunista i el sociaIisme marxista, 
com ningú ignora, i dintre del mateix socialisve es- 
panyol, al qual les VV. SS. actualment pertanyen, ja 
trobaríem matisos diferents entre els Diputats, entre 
el doctrinari, i el marxisme pur, i els socialistes libe- 
rals. Jo no voldria citar persones ; per6 quan es tra- 
dueix en una obra de Govern, en un dictamen, és la 
Comissió, i la Comissió no ha estat mai desmentida 
per ningil ; quan porta un dictamen o quan parla, par- 
la en nom de la Majoria. Per altra part, hi ha, natu- 
ralment, les observacions encertadíssimes del senyor 
President, que fan que jo no reiteri ni incorri en les 
repeticions d’anteriors arguments. Jo crec que el se- 
nyor Ruiz i Ponseti, per tot el que s’ha dit ja entorn 
d‘aquests articles i vots particulars, en discutir la to- 
talitat, vots particulars anllegs, esmenes, situació so- 

bre el President, Consell Executi= i Parlament, ja 
s’ha dit a bastament tot el que s’havia de dir. Per 
tant, he de demanar a la Comissió i al senyor Ruiz i 
Ponseti que es doni per contestat i que retiri d vot 

EI Sr. PRESIDENT : Aquest vot ja est5 retirat. 
El Sr. CASANOVES: Agraeixo a la V. S. que 

I’hagi retirat. 
El Sr. PRESIDENT: Un altre vot particular. 

Hi ha una esmena, perb aquesta esmena ha estat ac- 
ceptada per la Comissió. L‘article 48 queda suprimit, 
zno és aixb? S’aprova, per tant, l’article 47 amb les 
esmenes o modificacions manifestades ? Resta aprovat 
l’article 47. Comencem un altre article. Article 49, 
que passari a ésser 48. (El seubyor Secwtari el lle- 
geix.) 

El Sr. PRESIDENT : Es consideren rebutjats 
els vots particulars, amb el vot a favor de la Minoria 
de Lliga Catalana? Resten rebutjats. 2 S’aprova l’ar- 
ticle 49? Resta aprovat. Article 50, Hi ha un vot 
particular. (Es llegeix.) 

El Sr. PRESIDENT : 2 Vol defensar el se- 
nyor Ruiz i Poinseti aquest vot particu?ar? 

E l  Sir. RUIZ I PONSE>TI : Com que hau- 
ríem de repetir arguments, renunciem a la deyen- 
sa del vo’t particular i demanem la votació! de l’ar- 
ticle. 

E l  Sr. PRESIDENT’ : Conforme. i S’aprorva 
el vot particular aquest? Resta rebutjat aquest 
vot particular amb els vots a f a m r  dels senyors 
Diputats de la Uni6 Socialista de Catalunya i, pel 
que veig, també de Lliga Catalana. S’aprova l’ar- 
ticle? Resta aprmat. Article 51. 

El ST. CASANOVES : Demana per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyoir Casanoves. 
El Sr. CASANOVESI: Com sigui que dema 

d h a  ‘de reunir la Colnissibi de I’Estatut intern de 
Catalunya per a canviar impressions sobre aquest 
captoll, jo em permeto demanar l’ajomrnament d’a- 
quest debat. 

Ell Sr. PIRESIDENT : Ho acorda així la Cam- 
bre? (Assentiment.) Acordat. 

particular. 

I ,  

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijous 

I. Precs i preguntes. 
‘2. Continuació’ de la interpellaci6 solrre el pro- 

blema de l’atur fo’rG6s. 
3. Continuaci6 de la discussi$ del dictamen 

de la Comissi6 relatiu a 1’Estatut Interim de Ca- 
talunya. 

(S’aixeca la sessió a les vuit i dotze m,in.uis 
de la vetlla.) 
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